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1. Summary1 

This report outlines the stage one community and stakeholder engagement conducted from 
13 December 2019 to March 2021 to inform the development of the draft Open Space and 
Outdoor Recreation Strategy and Action Plan (Strategy). Stage two of consultation will be 
the public exhibition of the draft Strategy in which further feedback will be sought. 

This stage one included: 

- a Social Pinpoint mapping exercise on Your Say (13 December 2019 – 16 February 
2020) 

- an online off-road cycling survey (13 December 2019 – 16 February 2020) 

- a random stratified recreation telephone survey (June 2020) 

- targeted consultation with special interest groups (February 2020 to March 2021).  

 
Stage one community and stakeholder consultation for the Open Space and Outdoor 
Recreation Strategy has provided Council with an opportunity to better understand the 
community’s interaction with and needs relating to open spaces. 

The input received during stage one of community and stakeholder engagement was 
reviewed and considered by the appointed consultants, Urbis and Council staff. 

Overall, engagement activities confirmed that residents’ value and appreciate:  

• diversity of recreation opportunity  

• access to nature 

• environmental sustainability 

• health and wellbeing benefits and  

• proximity to open space and views.  
 

Suggested improvements include:  

• higher quality of open spaces and supporting infrastructure and amenities 

• better connectivity of walking and cycling trails 

• more inclusive spaces 

• playspaces that meet needs  

• new and improved opportunities for off road cycling 

• additional facilities such as more basketball hoops and outdoor fitness 
equipment  

• cleaner and better maintained open spaces and facilities 
 

 

 

 

 
1 Community and stakeholder views contained in this report do not necessarily reflect the views of the Northern Beaches Council or 
indicate a commitment to a particular course of action. 
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1.1. Key outcomes of engagement activities 

 

Total contributions 

received 

Approximately 3,000 

 

Interactive document 

Social Pinpoint map Contributions: 1458 

 

Surveys and forms 

Online off-road cycling survey 

Telephone survey – open space and 
recreation 

We also received 128 written submissions 

Contributions: 1770 

Respondents: 403 

 

 

 

Feedback themes 

Diversity  

Access 

Inclusion 

Environment 

Health and Wellbeing 

Amenities 

Maintenance 

Quality 

Connectivity 

Proximity 

 

 

1.2. How we engaged 

 

Have Your Say  
(13 December 2019 

to 16 February 
2020) 

Visitors: 4055 Visits: 5930 
Av. time onsite: 
1m56s 

 

Social media 

3 Council Facebook posts  

 

1 KALOF Facebook post 

Reach: 27,601 
Clicks: 962 

Reach: 485 
Clicks: 19 

 

Print media and 
collateral 

Manly Daily: 8 ads 

 

Distribution: 236,000 
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Electronic direct mail 
(EDM) 

Community Engagement newsletter 
(fortnightly): 5 

Stakeholder email: 2  

 

Distribution: 20,000 
subscribers 

Distribution: 200 
recreation, resident 
and special interest 
groups  

 

Face-to-face 
sessions and key 

stakeholder 
engagement 

Council Youth Advisory Group  Attendance: 22 

Headspace Youth Advisory Group Attendance: 20 

2 All abilities sector workshops  Attendance: 15 

3 meetings with Off Road Cycling 
Stakeholder Group  

Attendance: 20 

Stall at Way to Well Being Seniors Expo  Visits: 50 

2 sessions with Places for People Strategic 
Reference Group  

Attendance: 10 

Approx. 20 meetings with recreation, 
resident and special interest groups  

Attendance: 50 

2 meetings with Manly Warringah War 
Memorial State Park Advisory Group  

Attendance: 10 

2 meetings with Narrabeen Lagoon State 
Park Advisory Committee  

Attendance: 8 

Ongoing meetings with National Parks and 
Wildlife Service and Crown Lands 

Attendance 5 

 

2. Background 

The Northern Beaches local government area (LGA) is home to a large and diverse open 
space network taking in significant areas of parks, foreshore, beaches and bushland. 

The unique mix of land and water environments provides a strong sense of place and 
belonging for our community and is a defining feature of the culture and identity of the area. 

A growing and changing population will put increased and varied demand on the places we 
live, work and play.  

The Open Space and Outdoor Recreation Strategy and Action Plan aligns with the Toward 
2040 - Local Strategic Planning Statement (LSPS) and other Council and State Government 
strategic documents and frameworks to help the LGA improve and manage open space to 
continue to meet the needs of residents and visitors. It will also bring together the three 
former Council’s (Manly, Pittwater & Warringah) strategies and policies referring to Council 
owned or managed Open Space. 

The Strategy will provide the overarching framework, strategic direction and actions for 
Council owned and managed open spaces available to the public. These include; parks, 
reserves, playspaces, beaches, foreshores, foreshores, community gardens and some 
bushland areas.  
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The Strategy considers passive and active recreation activities enjoyed at these locations. 

The level one community impact project’s Community and Stakeholder Engagement Plan 
was devised on a two-stage approach: 

• Stage 1: Broad community consultation and targeted stakeholder engagement to 
understand how diverse people connect with open spaces, their current and future 
needs, and inform directions and priorities for the draft Strategy. 

• Stage 2: Public exhibition of the draft Strategy to seek community feedback to ensure it 
is relevant to and supported by a large cross-section of the community. 

 

3. Engagement objectives 

• Build community and stakeholder awareness of participation activities (inform). 

• Provide accessible information so community and stakeholders can participate in a 
meaningful way (inform). 

• Identify community and stakeholder concerns, local knowledge, values and needs 
(consult). 

• Provide vulnerable and marginalised groups access to the engagement process 
(equity). 

 

4. Engagement approach 

Stage one community and stakeholder engagement for the project was conducted between 
December 2019 and March 2021 and consisted of a series of activities that provided 
opportunities and platforms for community and stakeholders to contribute. 

The engagement was planned, implemented and reported in accordance with Council’s 
Community Engagement Matrix (2017). The documented engagement approach is outlined 
in the Open Space and Outdoor Recreation Strategy Community and Stakeholder 
Engagement Plan (November 2019 internal document). 

A project page2 was established on our online have your say platform with information 
provided in an accessible and easy to read format.  

The project was primarily promoted through social media, stakeholder email notifications and 
our regular email newsletter (EDM) channels.  

Feedback on the project page was captured between 13 December 2019 and 16 February 
2020 through a Social Pinpoint map embedded on the Your Say page and a link to an off-
road cycling survey on QuestionPro. 

Email and written comments were also accepted. Contact details for the project manager 
were provided should people have any questions. 

Meetings were held with various stakeholder representatives and special interest groups, 
including sporting clubs and environmental groups. Approximately 200 recreation, resident 
and special interest groups were contacted and invited to contribute their ideas. 

 
2 https://yoursay.northernbeaches.nsw.gov.au/open-space-and-recreation-strategy 

https://files.northernbeaches.nsw.gov.au/sites/default/files/documents/policies-register/community-engagement/community-engagement-policy/community-engagement-matrix-nbc.pdf
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We held discussions with our Off Road Cycling Stakeholder Group and presented at the 
Places for People Strategic Reference Group. 

We asked a uniform set of questions of participants in most activities, although tailoring also 
occurred where necessary. Results provide responses across a spectrum of demographics, 
expertise, experience and understanding of our local government area.  

4.1. Engaging with hard to reach communities 

It was determined for this project that it was particularly important to hear from potentially 
under-represented groups such as youth, seniors and people living with disability to 
understand their needs, ideas and expectations. We want to ensure our open spaces are 
inclusive and opportunities are available for everyone to participate. 

We worked with our youth and community development teams (liaisons to our young people, 
multicultural communities and not-for-profit organisations/community services) and utilised 
their platforms and networks in an attempt to reach a diverse audience. 

We promoted the project via the KALOF Facebook page and ran a workshop with Council’s 
Youth Advisory Group. We also facilitated a discussion with the Headspace Youth Advisory 
Group. 

We ran two workshops on Teams with representatives of the all abilities sector. We also ran 
a stall at the Way to Well Being Seniors Expo and spoke with seniors about their 
experiences of open spaces. 

5. Findings 

The feedback received during community and stakeholder engagement was reviewed and 
considered by the appointed consultants, Urbis and Council staff. The following is a 
summary of key themes identified across the consultation activities. The full report of 
consultation outcomes is included in Appendix 1. These outcomes have been integrated into 
the Strategy. 

Respondents were asked to reflect on how they use open space and what they enjoy about 
it.  

What the community value and appreciate: 

o Diversity of opportunity  

o Access to nature 

o Proximity and views 

o Environmental sustainability 

o Health and wellbeing benefits 

Respondents were asked to reflect on key priorities or needs for open space in the Northern 
Beaches.  

What could be improved: 

o Higher quality of open spaces, supporting infrastructure and amenities 

o Better connectivity of walking and cycling trails 

o More inclusive spaces 
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o Playspaces that meet needs 

o New and improved opportunities for off road cycling  

o Additional facilities such as more basketball hoops and outdoor fitness equipment 

o Cleaner and better maintained open spaces and facilities. 

Respondents were asked about their current recreational activities and any new activities 
they would consider trying. Respondents were also asked for suggestions to improve the 
use and functionality of open spaces across the Northern Beaches.  

Ideas and opportunities: 

o Unstructured uses and flexible open spaces  

o Increased public access, e.g. for additional uses of sportsfields and more dog off 
leash areas   

o Protect conservation areas and practice sustainable use  

o Increased accessibility through information 

o Managing commercial and community beach use  

o Integrated management and planning for off-road cycling trails 

o Invest in strategic off-road cycling linkages and authorised trails  
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Appendix 1 Consultation Outcomes Report – Urbis Pty Ltd 

Includes results from Social Pinpoint, the Off Road Cycling Survey and some targeted consultation 

 

 

  



DRAFT NORTHERN BEACHES 
OPEN SPACE AND 
RECREATION STRATEGY

CONSULTATION 
OUTCOMES
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Social Pinpoint (see Appendix A for summary of results)

December 2019 – February 2020  

1,458 total comments 
The site was open to the public and advertised via Council’s Have your Say 

website, social media channels and the Manly Daily Newspaper. See Appendix 

A for a summary of comments.

Off-road Cycling Survey (see Appendix B for survey results)

January 2020 – February 2020

1,770 responses
The survey was sent promoted via Council’s social media and among key 

mountain biking and off road cycling groups.

Telephone Survey (see separate attachment for survey results)

June 2020 – July 2020 

403 participants
Participants were from a representative cross-section of the community. See 

Appendix B for a complete breakdown of participant data, methodology and 

responses. 

Stakeholder Workshops 
February 2020 – June 2020 

Workshops were conducted by Council with several key groups including: 

▪ Disability and all abilities services 

▪ Places for People Strategic Reference Group 

▪ Youth services 

▪ Council Beach Safety Manager and Reserve Bookings Coordinator

▪ Headspace Youth Advisory Committee 

▪ Seniors (via the Well to Wellbeing expo) 

Council also undertook additional meetings with targeted stakeholder groups, 

such as with off road cycling groups. 

This consultation section summarises the outcomes from the community and stakeholder engagement 

conducted as part of the Northern Beaches Open Space and Recreation Strategy. The consultation was 

conducted over a 28 week period, from December 2019 to June 2020, and consisted of a series of activities 

that provided a range of opportunities for community and stakeholders to contribute. The purpose of the 

consultation was to understand how the Northern Beaches community currently use open space including 

any emerging trends and what they see are the needs and gaps in the network. 

A variety of consultation methods were undertaken to help maximise the opportunity for people across all 

different ages, abilities and locations to participate. In addition to written submissions this included:



WHAT THE COMMUNITY VALUE AND APPRECIATE
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Across the consultation activities, respondents were asked to reflect on how they use open space and what 

they enjoy about it. The following key themes were identified. 

“Manly Dam is a gem; 

an oasis of natural 

beauty surrounded by 

suburbs. It’s possible 

to escape into this 

small wilderness and 

forget you’re in 

suburban Sydney.” 
– Social pinpoint participant 

“The friends I have 

made in my 17 years of 

walking my dogs here 

have made my 

transition into the 

community so much 

easier” 

– Social pinpoint participant

Access to nature

Consultation participants indicated they greatly appreciate the 
natural areas in the LGA, noting that these areas provide  
peaceful spaces to relax, observe wildlife and connect with 
nature in an otherwise urban environment. This was 
particularly evident with 90% of telephone survey participants 
selecting ‘being in nature’ as their main reason for spending 
time in open space. 

Proximity and views 

The majority of consultation participants appreciated having 
open space close to where they live, with 87% of telephone 
survey participants satisfied or very satisfied with their 
proximity to open space. Social pinpoint respondents also 
indicated they valued views of natural areas, particularly 
beaches and bushland, so close to home. 

Environmental sustainability 
A common thread through all community consultation was the 
desire to protect, preserve and use the LGA’s natural open 
space assets in a sustainable way. People valued the existing 
habitats and wildlife across the LGA’s open space network 
and wanted to see it protected for future generations. Off-road 
cyclists also sought opportunities to develop sustainable trails 
which aim to protect bushland areas and minimise 
disturbances. 

Wellbeing benefits 

The community greatly valued open spaces as areas which 
support their health and wellbeing, with fitness/exercise (94%) 
and mental health (82%) listed as some of the main reasons 
for spending time in open spaces in the telephone survey.

Other community members reflected that using open spaces 
for recreational activities not only supported physical health 
but also provided an opportunity to meet new people and feel 
part of a larger community, providing a broader social benefit. 

Diversity of opportunity 

Community consultation showed the majority of people 
appreciated the diversity of the LGA’s recreation and open 
space network, with 82% of telephone survey participants 
satisfied with the size of open spaces and 73% satisfied with 
the diversity of space. This diverse network was highly valued 
across social pinpoint responses, with many responses 
highlighting that the range of different open spaces provided a 
variety of opportunities to engage with the space – from 
swimming and surfing, to hiking and cycling, picnicking, 
playing, walking the dog and participating in a range of 
organised sport.



WHAT COULD BE IMPROVED
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Across the consultation activities, respondents were asked to reflect on key priorities or needs for open space 

in the Northern Beaches. The following key themes were identified.

Connected and walkable open spaces 

Based on the telephone survey, walking is the most popular recreational activity in 
the Northern Beaches, with 87% of respondents having participated in this activity 
in the past year and 79% of respondents visiting walking and cycling tracks at 
least once every couple of weeks. 

It was identified by a number of social pinpoint respondents that more walking 
trails and shared pedestrian/cycleways were needed to help improve connections 
between open spaces areas and key places (e.g. from homes and shops). 
Representatives from the all abilities workshop also highlighted the importance of 
people with needs being able to walk to open spaces, noting that this is an 
important skill for personal development. Connections to local open spaces were 
preferred as it was viewed that these spaces were less overwhelming for users. 

People suggested that new or extended walking and cycling paths could be 
provided between Five Mile Creek and Deep Creek, at Wakehurst Parkway and 
along Pittwater Road. It is recognised that Five Mile Creek and Deep Creek 
contain unauthorised trails which straddle Council managed land and National 
Park. 

Supporting infrastructure and amenities 

Consultation indicated there is an opportunity to improve supporting infrastructure 
in open spaces, with only 54% of telephone survey participants satisfied with the 
current level of supporting infrastructure. Upgrading/expanding services/facilities 
(e.g. playgrounds, toilets) was also the top priority when telephone survey 
participants were asked what could be improved about the open space network. 

This was also reflected throughout the social pinpoint and stakeholder workshops, 
with facilities such as water bubblers, taps and toilets commonly raised as 
important amenities that could help improve the functionality of open spaces. 
Some suggested that this supporting infrastructure could be included at the 
entrances to walking and off-road cycle trails, such as Deep Creek (authorised for 
walking only), Manly Dam and the Narrabeen Lake loop, as well as at off-leash 
areas, beaches and outdoor exercise stations. Facilities such as charging stations, 
meditation areas, shade and study spaces were also suggested by 
representatives in the youth workshop for inclusion in open space areas. 

“My main issue is that I need to hop in the 

car to get to most of these open spaces…..I 

would like to see more nice open spaces 

within walking distance of people’s homes 

and improve pedestrian access” 
- Social pinpoint respondent, Davidson 
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Greater education and signage for off-road cycling trails 

The off-road cycling survey showed that the Northern Beaches is 
home to an experienced off-road cycling community, with most 
respondents having intermediate or advanced skills in this activity. 
However, education around authorised trails is lacking in the LGA. 
Approximately half (51%) of all respondents were not sure which 
trails were authorised for access and another 50% were not 
satisfied with the level of signage provided at trails. People 
suggested that clear signage and maps need to be provided at all 
off-road cycling trails to provide greater clarity around authorised 
routes and the type of skill level needed to complete the course.  

“Proper signage and regular 

maintenance throughout the [off-road 

cycling] network would be great. 

Education to riders about endangered 

plants and animals etc. should be part 

of the plan” 
– Off-road cycling survey participant 

More inclusive spaces 

Representatives from the seniors, youth and all abilities workshops 
identified a need for inclusive open spaces and play spaces, 
where everyone has equal opportunity to use and engage in the 
space. It was suggested that subtle design improvements could be 
made which would enable greater inclusion and social interaction 
across all ages.  

Suggestions included universally designed picnic tables, all-ages 
fitness equipment, spaces for carers or older people to sit, ramps, 
accessible toilets, for-hire wheelchairs and wide gates for prams. 

Representatives from the all abilities workshop also highlighted 
that people with needs often visit places as a group and suggested 
open spaces be designed to support group activities.

Higher quality, cleaner open spaces

While many participants were satisfied with the overall provision 
of open space in the LGA, many saw opportunities for Council to 
direct resources to improving and upgrading existing spaces. This 
is evident across the telephone survey, with upgraded/expanded 
services/facilities and increased maintenance/cleaning listed as 
the top two open space improvement priorities. 

Providing quality open spaces across the Northern Beaches is 
also a key priority for the community, with 79% of telephone 
survey participants regarding this as very important to them. 

Some suggested that Narrabeen Lagoon could be improved with 
regular maintenance to improve the water quality and local 
ecosystems. Others suggested regular cleaning of off-road and 
on-road cycling trails to remove debris, such as at Wakehurst 
Parkway, and along beach promenades. 

“Clean open 

space is a 

valuable resource” 
– Social pinpoint 

participant 
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“Proper signage and regular 

maintenance throughout the [off-road 

cycling] network would be great. 

Education to riders about endangered 

plants and animals etc. should be part 

of the plan” 
– Off-road cycling survey participant 

Off-road cycling amenities and trail diversity  

Similar to open space, consultation with off-road cycling users 

indicated there is an opportunity to improve the level and type of 

supporting infrastructure at trails. Over half (53%) of off-road 

cycling survey respondents were either very dissatisfied or not 

satisfied with the existing provision of supporting infrastructure. 

Survey respondents suggested this provision could be improved 

by:

▪ Providing bike stations at off-road cycling trails where users 

could service their bike (e.g. wash/pump tires), access drinking 

water and view emergency access information. The bike station 

at Terrey Hills was suggested as a good example which could 

be rolled out on other trails. 

▪ Increasing carparking near off-road cycling trails. 

▪ Providing a bus or chair-shuttle service for downhill riding trails. 

▪ Investigating opportunities to locate a café or coffee van near 

popular off-road trails (such as Deep Creek) to provide spaces 

for people to relax and socialise.

Off-road cycling survey respondents also commented on the need 

for a more diverse trail network, with 46% of users either very 

dissatisfied or not satisfied with the range of difficulty levels 

currently available. Given most respondents had intermediate –

advanced skills across all off-road cycling activities, there is a likely 

to be increased demand for higher-order trails and skills parks. Off-

road cycling survey respondents suggested a new mountain biking 

skills park (with parallel running jumps and drop lines) could be 

provided to help encourage skills progression in a safe and 

accessible environment, similar to Greenvalleys Bike Park in 

Tongarra, NSW. 

“We need trails that can 

be legally used for 

racing and that cover 

all disciplines. We need 

trails that allow for 

progression of skills 

and for an ever growing 

user group” 
- Off-road cycling participant 

“…if there was a more formal network 

with more formalised infrastructure (e.g. 

car park, water stations, signage) it could 

be world class mountain biking. In terms 

of missing features, the ability to 

progress and ride technical features is a 

must have” 
- Off-road cycling participant 
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Across the consultation activities, respondents were asked about their current recreational activities and any 

new activities they would consider trying. Respondents were also asked for suggestions to improve the use 

and functionality of open spaces across the Northern Beaches. Below is a summary of some of the ideas and 

opportunities provided by the community. 

Increased public access 

Many social pinpoint respondents requested increased access to 
beaches and sportsfields for dog exercise. 

Some suggested that access to sportsfields and beaches for dog 
exercise could be made available outside of peak and competition 
hours and other times where public usage is lower. 

Across the responses there was strong support to allow dog-
walking along Newport Beach, Bilgola Beach and North Curl Curl
Beach. Others also suggested greater public access to 
sportsfields, such as LM Graham Reserve, for personal recreation 
outside of peak and competition hours. 

“…we need to 

protect and 

rehabilitate these 

natural areas so that 

we can enjoy them 

for generations to 

come”
– Social pinpoint

participant 

“Open grassed 

parkland is flexible 

and used for so 

many different 

activities..” 
- Social pinpoint participant 

Protect conservation areas and practice sustainable use 

Consultation indicated the community highly value natural areas 
for their conservation role. Some suggested that these areas, 
particularly at Lakeside Reserve, Nolan Reserve and Manly Dam, 
should be protected further by increasing conservation areas and 
restricting the development of hard infrastructure (e.g. courts, 
cycle paths). 

The telephone survey also showed that the top factor influencing 
open space satisfaction was the sustainable recreational use of 
natural areas (see Chapter 2 in Appendix B). This supports the 
continued need to integrate conservation and sustainability 
principles in future open space planning.

Unstructured uses and flexible open spaces 

The telephone survey highlighted that passive and unstructured 
recreational activities, such as walking, outdoor swimming and 
relaxing, were the most popular open space activities across the 
Northern Beaches and have only increased since the COVID-19 
pandemic. These activities were more popular than organised 
sport, which was ranked tenth overall in the telephone survey (see 
question 3a in Appendix B). These trends indicate an opportunity 
to incorporate more flexible approaches to open space design and 
management to allow spaces to support more of these passive 
and unstructured recreational activities. 
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Increased accessibility through information

Participants in the all abilities and disability sector workshops suggested that 
access could be improved by providing more detailed information on the LGA’s 
open space areas. This allows users to choose if a space is accessible for them, 
rather than relying on disability standards which can be limiting and not aligned to 
individual ability. 

Some suggested this information could be presented as an online catalogue or 
app, where people can easily see details about the size, layout and features of 
each area. Representatives from the disability sector suggested using the 
‘Naturally Accessible’ guidelines, which provides directions on how to make 
bushwalking and natural areas more accessible for people with mobility based 
disabilities. 

Embedding visual behavioural leads within playgrounds was also suggested by the 
all abilities sector. This may include arrows on the ground or signs to encourage 
sharing on play equipment, helping to support positive behaviour for all, including 
children with behavioural or intellectual needs. 

Managing commercial and community beach use 

Beaches are one of the most visited open spaces across the LGA, with 82% of 
telephone survey participants visiting a beach at least once every couple of weeks. 
Unsurprisingly, the Manly catchment had the highest rate of beach use, with 90% 
of telephone survey respondents from the catchment visiting a beach at least once 
every couple of weeks (compared to 75% in Terrey Hills/Frenchs Forest). 
Alongside general public use, many of Council’s beaches support a range of 
recreational uses which require bookings from stakeholders, such as swimming 
clubs, organised fitness groups, adventure activities (e.g. hang gliding) and 
professional sporting competitions. 

Workshop participants indicated that many of these groups compete for the same 
dates across Council’s busiest beaches at Freshwater, Manly and Long Reef, 
creating pressure to ensure there is an equitable provision of commercial and 
public access. 

To help with this, it was suggested that Council develop a clear guideline or policy 
for managing beach uses. It was suggested that this could outline which beaches 
are available for commercial hire, the maximum frequency and capacity of events, 
as well as recommendations for bookings to be undertaken at less popular 
beaches to help maintain public access. 

The disability sector suggested for Council 

to use the ‘Naturally Accessible’ 

guidelines, which can be found at 

www.naturallyaccessible.org/, to help 

increase the accessibility of bushwalking 

and use of natural areas. 
- Disability sector workshop 

http://www.naturallyaccessible.org/
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Invest in strategic off-road cycling linkages and authorised trails 

While a popular activity, 68% of survey respondents felt that the current network of 

authorised off-road cycling trails on the Northern Beaches do not meet their needs. 

There were relatively high levels of dissatisfaction with the distance of trails (43% 

very dissatisfied – not satisfied), the variability in difficulty levels (46%) and 

supporting infrastructure (53%). 

To help improve the off-road trail network, there was strong support among survey 

respondents to increase the number of authorised trails in the Northern Beaches, 

with many commenting that these trails provided a better riding experience and 

difficultly level compared to Council’s trails. These included informal or 

unauthorised trails at: 

▪ Garigal National Park 

▪ Deep Creek 

▪ Manly Dam 

▪ Mt Narra. 

Others also suggested for Council to create more internal linkages between off-

road cycling trails to reduce the need to cross busy roads and to enable safer 

access. Key linkages were suggested between: 

▪ Narrabeen and Terrey Hills – particularly to reduce the need to cross Mona 

Vale Road and Wakehurst Parkway 

▪ Seaforth and Frenchs Forest hospital precinct – with some suggesting the 

Wakehurst Parkway track could be upgraded with clear markers to achieve this

▪ Manly to Dee Why, and Serrata to Manly Dam. 

These linkages would be particularly important in the Terrey Hills and Frenchs 

Forest catchment, with the telephone survey indicating that most off-road cycling 

users (47%) resided in these catchments. This represents a considerably higher 

rate of users compared to Brookvale Dee-Why (13%) and Manly (18%). 

Integrated management and planning for off-road cycling trails 

Off-road cycling trails are used frequently in the Northern Beaches, with 50% of off-
road cycling survey respondents using these trails once or twice a week. These 
trails also attract a high proportion of visitors, with a fifth (19%) of respondents 
living outside the LGA. Many commented that there is a need for Council to provide 
a more integrated and diverse network of trails that cater for all skill types, noting 
that Council could leverage this network as a tourist destination. There was strong 
support from users to work collaboratively with Council to design trails which 
minimised environmental impacts, increased public access and allowed for greater 
accountability from users to care for the trails. 

“There is a lot of potential to work with the 

local riding communities to develop the 

area for mountain biking and sustainable 

trail networks and facilities” 
- Off-road cycling participant 
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Council established an online social pinpoint site to invite the community to provide its feedback on open 

spaces and recreation spaces within the LGA. The social pinpoint tool was open to the public from December 

2019 – February 2020 and was advertised via Council’s website, social media channels and the Manly Daily 

newspaper. 

All comments received were reviewed and analysed to inform the development of the Northern Beaches Open 

Space and Recreation Strategy. The table below summarises the themes evident in the comments received. 

More detailed analysis is contained in the following pages.

SUMMARY OF KEY THEMES

Need for supporting infrastructure

Some social pinpoint responses highlighted that while access to open space was good, 

some areas lacked supporting infrastructure and embellishments which would enable 

them to stay longer. Facilities like water bubblers, taps, toilets and connected pedestrian 

paths were generally suggested at the entrance to off-road cycle trails and walking trails 

to help improve the functionality of the space. 

Respondents suggested these facilities could be added at Deep Water Creek, Manly 

Dam and the Narrabeen Lake loop, as well as at off-leash areas, beaches and outdoor 

exercise stations.

Increased public access 

Many social pinpoint responses related to requests for increased access to beaches and 

sportsfields for personal recreation and dog walking. Many respondents requested 

increased access for dog-walking along beaches and sportsfields, noting that this activity 

could be undertaken outside of peak and competition hours where public usage is 

relatively low. 

In particular, there was strong support for allowing dog-walking along Newport Beach, 

Bilgola Beach and North Curl Curl Beach. Others also suggested greater public access 

to sportsfields, such as Graham Reserve, for personal recreation. 

Value natural, peaceful areas 

Social pinpoint responses indicated the community place significant value on the natural 

areas within LGA, noting that these areas provide a peaceful spot to relax, observe 

wildlife and connect with nature in an otherwise urban environment. 

Protect conservation areas

Social pinpoint responses indicated the community also highly regard natural areas for 

their conservation value, with many respondents stating Lakeside Reserve, Nolan 

Reserve and Manly Dam provide some of the only natural areas where local flora and 

fauna habitats can survive. There were requests to protect these areas further by 

increasing and restoring these conservation areas. Many respondents suggested that 

any development or infrastructure (e.g. footpaths, bike trails) at these areas should be 

restricted to protect the natural environment and ensure its survival for future 

generations. 
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The social pinpoint site also allowed community members to leave a comment on any open spaces within the 

LGA about why they enjoyed the space and any suggestions for improvement. Community members were 

allowed to ‘like’ or ‘dislike’ comments left by other users to show their support for a suggestion. 

The remainder of this appendix summarises the key comments received by the number of likes allocated. 

It is recognised that there were no limits to the number of likes an individual could assign which may 

disproportionately influence the support or objection to a suggestion. As a result, the groupings contained in 

this section are for ease of reference only, with all comments considered on merit. 

MY SUGGESTION FOR THIS PLACE IS…
The Northern Beaches community provided over 870 suggestions for open space and recreational facilities 

in the LGA. Key suggestions are summarised by topic below. 

Off Road Cycling and ails

▪ Formalising the trails bordered by Forest Way, Mona Vale Road and Wakehurst Parkway (pin location: 

Five Mile Creek Trail, Terrey Hills NSW 2084, Australia) and at Mt Narra and Mona Vale. 

▪ Construct an all abilities track through the bush from Narrabeen to Terry Hill, so people can access the 

bike facilities without driving. 

▪ Develop a collaborative approach to funding and maintaining tracks between Council and the mountain 

bike community. Funding support can be provided by Council, with the mountain bike community 

responsible for upkeep and maintenance of the tracks. 

▪ Develop an off-road cycling pump track at Catherine Park.

▪ Develop a formal Northern Beaches Mountain Bike Strategy. The strategy should be developed in 

consultation with the community and seek to alleviate the financial pressure from Council, with many of 

the mountain biking community willing to take responsibility of track maintenance. 

▪ Formalise a shared walking and biking track between 5 Mile Creek and Deep Creek. 

▪ Develop off road cycling facilities at Red Hill Reserve and Addiscombe Road Reserve.

▪ Construct a shared use walking and mountain bike trail, linking the level crossing at Burnt Bridge Creek 

to Manly Dam.

▪ Formalise a separate cycle path along the Wakehurst Parkway.

▪ Rebuild the pumptrack at Brick Pit Reserve and build a new playground. 

▪ Provide a low level crossing on the western side of the Deep Creek at the Wakehurst Parkway to link 

both sides of the creek and allow access to the parkway underpass for walkers, runners and cyclists. 

▪ Provide some free space at Baringa Avenue Reserve to allow children to free play and build their own 

bike jumps. 
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Dogs

▪ Allow dog walking on beaches and sportsgrounds, outside of peak hours and competition rosters. 

▪ Allow dogs to be walked along Newport Beach, Bilgola Beach and North Curl Curl Beach. Access could 

be restricted to off peak hours, to allow people to still use the beaches freely. 

▪ Develop the old pool (west of the existing pools) at Dee Why Beach as a dog splash area. The pool is 

currently inaccessible and disused and could provide a place for families and dogs to cool off after a 

walk (location picture provided). 

▪ Provide a hitching post for dogs at Curl Curl Beach and Avalon Beach. 

▪ Transition from providing single use plastic dog bags at open spaces and to compostable bags.

Recreation and sporting facilities

▪ Provide a synthetic hockey field at Nolan Reserve as there are none within the Northern Beaches. 

▪ Remove the fence at Graham Reserve to allow public use of the park, instead of restricting it to sporting 

groups only. The reserve was previously open to the public and now there is increased pressure on the 

surrounding parks. 

▪ Provide a climbing/bouldering wall as part of the Proposal Community Centre Project in Warriewood. 

Example provided of Burnley in Melbourne.

▪ Improve the facilities at Manly Warringah Field Archers site to include better car parking and a covered 

practice area. 

▪ Provide upgrades to the baseball fields at Aquatic Reserve and softball facilities at Abbott Road Softball 

Grounds. 

▪ Provide fitness equipment at Kooroowall Reserve, St Matthews Farm Reserve, North Harbour Reserve 

and Manly Beach. 

▪ Provide areas for horses to access beaches and lagoons in the Northern Beaches. 

▪ Adaptively reuse the old bowls club at North Manly and transform into a family friendly café and play 

hub. 

▪ Provide community gardens which are attached to existing natural reserves and parks in the Northern 

Beaches. The Turramurra Community Garden is an example of this. 

▪ Provide a synthetic hockey field at John Fisher Park to support the growing hockey community in the 

Northern Beaches.

▪ Provide additional recreational options at parks in the Northern Beaches. Suggestions were made for a 

full basketball court to be provided at Griffith Park and a playground and half basketball court at 

Grasmere Crescent.  

▪ Provide fitness equipment at natural areas and parks across the Northern Beaches. Suggestions were 

made for equipment to be located at Cromer Park, Lagoon Park, South Creek Reserve, Collaroy Beach 

Reserve, John

▪ Redevelop the former North Manly Bowling Club for community uses. 



Northern Beaches Open Space and Recreation Study Page 14

Playspaces

▪ Fisher Park, Little Manly Reserve, Griffith Park, Beverly Job Park, Graham Reserve, Wellings Reserve.        

▪ Provide upgrades to several playgrounds across the Northern Beaches. Suggestions were made for 

improvements at James Meehan Reserve, Brown Street Reserve, Seaforth Oval, Grasmere Crescent 

and Freshwater Beach.     

Environment

▪ Increase, protect and restore the conservation areas at Lakeside Reserve and Nolan Reserve to 

allow the natural fauna and flora habitats to survive. The use of this corridor for recreational activities 

and hard infrastructure (e.g. concrete footpaths) should be restricted. 

▪ Restrict development and embellishment works (e.g. roads, trails) at Manly Reservoir to protect and 

enhance the natural environment for all to enjoy. Seen as the “jewel in the crown’ of the whole area 

▪ Restrict development of formal recreational facilities and playgrounds at Manly Dam to protect the 

natural land for future generations and preserve the area as a place for quiet reflection. 

▪ Protect rock platforms located in the Northern Beaches including Queenscliff, Mona Vale Headland 

and Newport. 

▪ Legalise ‘Jump Rock’ at Collins Beach, Manly to remove the fences and make a safer jump. 

Supporting infrastructure

▪ Provide drinking stations and taps at the Manly Dam picnic areas and at the start of the walking track 

around the dam. 

▪ Provide more secure bike racks at Manly Beach.  

▪ Provide toilet facilities at Middle Creek Reserve. 

▪ Provide shower facilities at Delwood Beach. 

▪ Provide additional lighting along pedestrian and cyclist path at Queenscliff Reserve. 

▪ Upgrade signage on the coastal walk from Manly to Palm Beach. 

▪ Provide supporting infrastructure such as seating and bike racks at natural reserves, parks and beach 

and foreshore areas to support recreational users. Suggestions were made to provide greater seating at 

Winnererremy Bay Park, Curl Curl Beach and Little Manly Reserve and secure bike racks at David 

Thomas Reserve and District Park. 

▪ Provide improvements to signage and maintenance of coastal walks including the Dee Why to Curl Curl

walk and Spit to Manly walk. 

▪ Provide a bubbler or tap along the Deep Creek trails. 
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I ENJOY THIS PLACE BECAUSE…
The Northern Beaches community provided over 340 comments on open space areas that they enjoy within 

the LGA. Key feedback is summarised below.  

Responses with over 1,000 likes 

▪ People love the Mount Narra mountain bike trails and other off road cycling/mountain bike trails on the 

Northern Beaches. The trails are considered the best in Sydney and bring people from all over Sydney. 

Responses with 999 – 500 likes 

Aside from the mountain bike trails, the community said they loved 

▪ The archery facilities at JJ Melbourne Hills Memorial Reserve (“Best place for archery in Sydney”) 

Responses with 499 – 100 likes 

Aside from the mountain bike trails, the community said they loved 

▪ Manly Dam, as it caters for all ages and provides a natural and peaceful park. Manly Dam was also 

valued for its indigenous heritage. Manly people want Manly Dam and Manly War Memorial Park its 

boundaries protected from any development to preserve the natural environment for future generations.  

▪ The BBQ facilities, park and tables at Catherine Park made the area a lovely spot to picnic. It was 

suggested for the facilities to be upgraded, particularly the play equipment. 

Responses with 99 – 50 likes 

Aside from the mountain bike trails, the community said they loved 

▪ The community continued to love Manly Dam and Manly War Memorial Park for its natural scenery and 

peacefulness. 

▪ Off leash dog parks as they help facilitate social interaction with other owners and make you feel part of 

the community. 

▪ Scotland Island because of the peace and quiet the place provides. People love the tennis court with a 

BBQ which makes for good after school activities. However, there was seen to be a lack of playground 

equipment and diversity given the how many children (over 80) live on the island.

Responses with 49 – 10 likes 

Aside from the mountain bike trails and Manly Dam, the community said they loved 

▪ Koobilya Street Reserve (34 likes, no explanation – “I love this place”) 

▪ Terry Hills Bike Park as it supports a variety of biking activities (e.g. BMX, pump) and is a family friendly 

park with great supporting facilities including a car park, toilet and BBQ. 

▪ Wyatt Reserve as the graffiti wall here allows you a place to be creative outdoors. 

▪ Bilarong Reserve as the children’s playground is seen as a real asset with direct cycle path access. 
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Responses with 49 – 10 likes  (continued) 

▪ Deep Creek Reserve as it is a great area for dogs and training. 

▪ Long Reef Aquatic Reserve as it is an “amazing place for intertidal animals and migratory and 

vulnerable birds. Please keep dogs well away from all of the Aquatic Reserve” 

▪ The trees along John Fisher Park provides shade which is valued, given that much of the area “has 

turned to concrete” 

▪ Carrington Parade headland walkway is considered to be stunning with much of the remaining bush in 

excellent condition. 

▪ David Thomas Reserve as it is quiet and provides a relatively large grassed area which is unused 

outside of competition hours. The park’s carpark, water taps and location away from the main road are 

valued. There was a suggestion to allow dog walking/off leash play at the park. 

▪ Aquatic Reserve (part of Manly Warringah War Memorial Park) as it is the only dedicated baseball 

facility in the LGA. It is valued as the only place in the LGA which can facilitate multiple baseball games 

concurrently and is of a standard to host state championship games. 

▪ The separate pedestrian path along Pittwater Road as it provides space for families to jog safely and 

also has bubblers along the way. Any plans to extend this pathway “would be fabulous”. 

Responses with 9 – 0 likes 

▪ Palm Beach and Barrenjoey Lighthouse is valued by locals as it provides breath taking views, is quiet 

and has well maintained walkways. 

▪ The off leash dog area at Beverly Job Park is well used and a popular spot for the community and 

their dogs. 

▪ The community garden located on Queenscliff Road provides a place for the community, especially 

those living in apartments, to grow fresh produce.

▪ Stony Range Flora Reserve as it is a “lovely natural space to take my children to play and explore. 

My children love the free craft activities, natural play area and seeing all the different plant types”.

▪ Manly Oval provides a great place for those without backyards to engage in physical activity and to 

meet other families. 

▪ Fairlight Walk has glorious views and is accessible to those in wheelchairs. 

▪ The fitness equipment at Bilarong Reserve is greatly valued by the community as many stated it is an 

awesome space to engage in physical activity. 

▪ Manly Waringah War Memorial Park is a “wonderful local paradise for families and individuals to 

enjoy passive outdoor activities in a natural setting”.  

▪ Village Park is a great community space, the markets located here are liked by the community. 
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OFF ROAD CYCLING ANALYSIS 

Key analysis  

The following provides a snapshot of the key survey findings for off-road cycling within the LGA, with a 

breakdown of responses per questions provided afterward. 

Off road cycling users 

The Northern Beaches off-road cycling trails attract a reasonable number of visitors, with approximately 18% 

of respondents living outside the LGA. Most visitors were from the neighbouring Councils of Ku-ring-gai and 

Hornsby Shire, representing 15% and 12% of all visitors respectively. 

Off-road cycling trails are most popular among the adult population, with two thirds (66%) of all respondents 

aged 35 – 54 years. Older people (over 65 years) have lower participation rates which is expected given the 

physical demands of the sport and the higher perception of risk. 

Regular use 

Half of all respondents stated they use trails once or twice a week, while 38% use the trails three or more 

times a week. Younger people were also the more frequent users of off road cycling trails, with 62% of people 

aged 15 – 24 years using the trails three or more times a week. 

Demand is highest on the weekend, with most respondents riding on a weekend morning (40%) and/or 

afternoon (26%). Usage was low in the evenings, representing around 9% of respondents most regular riding 

time. It is expected most respondents who participate in evening rides are experienced riders and have their 

own personal lights and protective gear. 

Exercise and enjoying nature key drivers for off-road cycling participation 

Respondents most enjoyed off-road cycling as a way to undertake fitness/exercise or to be out in nature (26% 

of respondents each). Participating in competitions (5% respondents) or designing and building trails (3%) 

were less frequently cited as things respondents enjoyed most about off road cycling. 

While fitness/exercise and being out in nature were the most popular reasons for enjoying off-road cycling 

across all respondents, children aged 0 – 15 years and young people aged 15 – 19 years were more likely to 

enjoy trails for the ‘thrill of it’, representing  24% and 23% of these age groups respectively. 

Authorised trails not meeting user needs and preferences

The majority of respondents (74%) indicated that the authorised trails at Manly Dam and Bantry Bay are not 

enough to meet their needs. Users indicated they use a range of other off road trails and facilities, including 

unauthorised trails.

Northern Beaches Open Space and Recreation Study Page 18

Council established an online survey to invite the community to provide feedback on off road cycling trails 

within the LGA. The survey was open from December 2019 to February 2020 and was promoted via Council’s 

social media channels and with key Northern Beaches mountain biking and off-road cycling groups. The 

survey was developed to help understand the current needs and priorities of off-road cycling users within the 

Northern Beaches LGA to help inform future recreation planning and management. 

Overall, there were a total of 1,770 responses to the survey. Not all respondents answered all questions, and 

hence the number of responses for individual questions do not always add to this total.
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Source: Survey question 7 – ‘What trails/facilities do you use on the Northern Beaches and how regularly do you use them?’ Trails 

with an * indicate a Council managed facility

Figure 1 – Commonly used trails and frequency of use 

Frequent use of unauthorised trails and National Parks 

Figure 1 below outlines how often riders use different trails within the Northern Beaches. Manly Dam and 

Narrabeen Lagoon Trail Loop are two of the most frequently used trails managed by Council, with high rates 

of regular use each week and month. This is likely because they are authorised trails. Notably, Manly Dam 

had the lowest ‘never used’ rate (5%), indicating its wide appeal to a variety of ages and experience levels. 

While usage at these Council facilities are high, most respondents frequently use National Park or 

unauthorised trails for off road cycling activities. Deep Creek/Mt Narra is the most frequently used 

unauthorised trail, with 40% of respondents using this trail more than once a week. However, most of the 

Deep Creek/Mt Narra is unauthorised for bike access. Other trails such as Oxford Falls, Cascades/Belrose 

and Gahnia and Serrata have high use during the week/month, with comparatively lower levels of ‘never 

used’. All of these trails are within National Parks, with Oxford Falls being largely unauthorised for bike 

access except for on fire trails. 

Council facilities also have some of the lowest rates of ‘never used’, including the Grove Bike Park (58%), 

Terrey Hills BMX Track (40%) and Terrey Hills Pump Track (37%). 
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Experienced riders but unclear on authorised trails 

The Northern Beaches is home to an organised and experienced off-road cycling community. When asked 

about their level of skills in various off-road cycling activities, most respondents had intermediate – advanced 

skills across all activities. People were generally more skilled at off-road cycling activities such as cross 

country, fire trail, endurance and mountain trail riding. Out of 11 activities, BMX riding was the only activity 

where most respondents were beginners (50%), reflecting the generally higher rate of experience across the 

Northern Beaches off-road cycling community. 

While experienced, it was clear there was some confusion around distinguishing between authorised and 

unauthorised trails. When asked if they were confident in knowing which trails were authorised for bike access, 

25% of respondents either somewhat disagreed or strongly disagreed with this statement, while 26% were 

neutral. This highlights that 50% of respondents could not confidently say that they knew which trails were 

authorised for bike access in the Northern Beaches. 

When asked about Manly Dam, 70% of people strongly or somewhat agreed that they were confident in 

identifying which sections of Manly Dam were authorised for bike access. This leaves 30% of respondents 

who were not confident in their knowledge. Given that Manly Dam is one of the most frequently used trails in 

the Northern Beaches (as derived from Question 7 of this survey), this represents a considerable number of 

users and could partially explain the high use of unauthorised trails. 

Users largely dissatisfied with supporting off-road cycling infrastructure, including difficulty levels 

Respondents were asked to rank their level of satisfaction against key off-road cycling traits and infrastructure. 

Figure 2 below shows that most respondents were dissatisfied with the provision of supporting infrastructure 

(53%) and signage (50%) provided at off-road cycling trails. 

Respondents were also largely dissatisfied with the range of difficultly levels available on trails within the 

Northern Beaches, with only 31% of respondents satisfied or very satisfied. 
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Figure 2 – Level of satisfaction with key trail elements 

Source: Survey question 2 – ‘How satisfied are you with the following’



Key suggestions 
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Respondents were asked to suggest any off road trail features or facilities that they thought were lacking on 

the Northern Beaches. The following table outlined some of the key reoccurring responses. 

Theme Details

Increase the 

number and type 

of trails 

▪ Provide an integrated and diverse network of off-road cycling trails that cater for all 

skill types, from beginner to intermediate and advanced riders. There was support 

to increase the amount of: 

- Dirt jumps 

- Paved BMX tracks 

- Downhill trails 

- Enduro and XC trails 

- Cross country trails, particularly those aimed at children or beginners 

- Pump tracks, particularly near existing sportsgrounds or urban areas to provide 

‘pocket skills parks’ 

- Flow trails with berms 

▪ Increase the number of longer, flow trails to help support children, families, 

beginners and older people to access the sport and improve their skills in a safer 

trail environment. 

▪ Provide a skills park for mountain biking with parallel running jumps and drop lines 

to encourage skills progression in safe and accessible environment. Greenvalleys

Bike Park near Wollongong is an example of this. 

▪ Increase the number of authorised trails in the Northern Beaches and ensure the 

trails are well signed to help increase awareness and prevent conflict between 

riders and other bush users. 

▪ Create more internal linkages between trails to prevent the need to cross busy 

roads and to enable safer access. Creating more linkages to residential areas will 

also help in reducing the need to access trails by car. Linkages were suggested 

between: 

- Narrabeen and Terrey Hills, particularly to reduce the need to cross Mona Vale 

Road and Wakehurst Parkway 

- Seaforth and Frenchs Forest hospital precinct, perhaps by using the off-road 

cycling track along Wakehurst Parkway provided the track is upgraded with 

clear markers

- Manly to Dee Why 

- Serrata to Manly Dam.   

Use and 

legislation of 

unauthorised 

trails 

▪ There are many unauthorised trails which are considered to be more technically 

diverse and advanced than the trails currently provided by Council.

▪ There was support to legalise these trails to allow greater public access, provide 

better maintenance and to ensure the trails are designed to minimise any 

environmental impact. There was support to authorise the trails at Mt Narra, 

Garigal National Park, Deep Creek and Manly Dam. 
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Theme Details

Environmental 

impact and 

maintenance 

▪ Support to ensure trails are designed and maintained to minimise any harm on 

the existing environment. 

▪ Provide consistent trail maintenance to ensure trails are safe for all users, 

particularly those with more challenging obstacles. There were suggestions to 

also improve the trail surfaces at existing BMX tracks and bike parks including at 

Terrey Hills, The Grove and Castle Grove.

Improve 

amenities and 

accessibilities 

▪ Provide more toilets, taps and water drinking facilities along the trails. Water 

stations were suggested at Manly Dam and the Narrabeen Lake loop. 

▪ Provide bike stations where people can wash their bikes, pump their tires and 

have access to emergency access information. The station at Terrey Hills was 

suggested as a good example which could be rolled out to other trails. 

▪ Provide more carparking near off-road cycling trails. 

▪ Provide a bus or chair-shuttle service for downhill riding trails. 

▪ Investigate opportunities to locate a café or coffee van near popular off-road trails 

(such as Deep Creek) to provide spaces for people to relax and socialise.  

▪ Provide clear signage and maps for all trails. This will help to clearly 

communicate which trails are authorised and to identify where obstacles lie on 

the track to ensure all riders are prepared for the necessary skill level. 

Examples of 

well-liked off 

road trails and 

management 

models 

▪ Belrose Bike Park is highly anticipated and is expected to fill a large gap in the 

current provision of off-road cycling facilities. 

▪ The facilities in Derby Tasmania were highly regarded for both their trails and 

management by Council. Many suggested for Council to look to this model as 

something that could be implemented in the Northern Beaches. 

Leveraging off-

road trails to 

boost tourism in 

the LGA  

▪ Many trails (both authorised and unauthorised) are visited frequently by visitors to 

the Northern Beaches. There is an opportunity to advertise and support off-road 

cycling as a tourism destination in the LGA. 

▪ It was suggested that off-road cycling tourism in the Northern Beaches could be 

supported by: 

- Increasing the number of authorised trails in the LGA 

- Creating partnerships with Council and existing riding communities to develop 

a sustainable, integrated and diverse trail network. 



OFF ROAD CYCLING SURVEY – QUESTION BREAK DOWN
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Q1. Do you off road cycle? (Forms of off road cycling include cross country, downhill, dirt jumps, 

enduro, free riding, all mountain, cyclo cross, pump, BMX and others).

Question 1 was used as a screening question to ensure respondents were existing off road cyclists. 

Respondents who answered ‘no’ to this question were therefore taken to page thanking them for their time 

and explaining the survey was targeted at understanding the needs of riders. 

Q2. How often do you go off road cycling?

Almost half of the respondents (48%) participated in off road cycling once or twice a week, with 38% 

participating three or more times a week.  Only 10% of respondents participated in off road cycling once or 

twice a month, 3% once every few months and 1% once or twice a year. 
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Number of respondents: 1,718
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Q3. What days and times do you go riding? Select all that apply. 

Morning 

Most of the respondents go riding in the morning over the weekend, with 38% on a Saturday and 38% on a 

Sunday. Only 24% of respondents ride in the morning on a weekday.

Afternoon

Just over two thirds of participants participate in off road cycling on the weekend, with 33% on a Saturday 

and 34% on a Sunday. A third of participants (33%) also ride in the afternoon on a weekday.

Night (after dark)

Most participants who ride at night (after dark) do this on a weekday (65%). Only 20% participate in off road 

cycling at night (after dark) on a Saturday and 15% on a Sunday.

Number of responses (noting individual respondents could choose multiple options): 3,681
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Q4. What do you enjoy most about off road cycling? Select all that apply.

Respondents mainly enjoyed off road cycling due to being out in nature (26%) and for fitness and exercise 

(25%). Respondents also enjoyed off road cycling for the thrill of it (21%) and the social aspect (16%). 

Fewer respondents stated that they enjoyed off-road cycling to design and build trails (5%) or for 

competitions (5%).

Some respondents (2%) stated they enjoyed off road cycling for other reasons. These comments broadly 

related to:  

▪ Mental health and wellbeing benefits 

▪ Experiencing new places

▪ Riding in a safe environment, protected from road traffic 

▪ Having fun 

▪ Providing a personal challenge and building new skills 

▪ Building and experiencing a sense of community 

Number of responses (noting individual respondents could choose multiple options): 6,289
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Q5. Please tell us what you enjoy about designing and building tracks? Select all that apply.

For those respondents who indicated they enjoyed designing and building off road cycling tracks, it was 

more frequently because of the process (37%), to ensure they are built to how they like (25%) and for 

creating a sense of ownership (24%). Some respondents (14%), stated there was other reasons they enjoy 

designing and building tracks. These comments were broadly associated with the following key themes:  

▪ For physical activity 

▪ For social aspects and connections with other riders 

▪ For a deeper connection with the natural environment 

▪ To ensure tracks are well maintained and safe  

▪ To give back to the riding community 

▪ To ensure a network of connected trails are created. 

Number of respondents: 293
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Q6. What is your level of skill for each of the following off-road activities?

Cross Country 

Most of the respondents who ride cross country have an intermediate (42%) or advanced (45%) skill level. 

Only 5% of respondents considered themselves to be beginners, while 8% considered themselves at the 

elite/competitive skill level. 

Fire Trails 

Most respondents who ride fire trails have an advanced skill level (63%). 22% consider themselves as 

intermediate, 12% as elite/competitive and 4% as beginner.

Downhill

Most respondents who ride downhill have an intermediate (46%) or advanced skill level (32%). 15% of 

respondents consider themselves to have a beginner skill level and 8% as elite/competitive. 
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Free riding

Most respondents who free ride have an intermediate (45%) or advanced skill level (31%). 19% of 

respondents consider themselves to have a beginner skill level and 5% as elite/competitive.

All mountain

Most respondents who ride all mountain have an advanced (46%) or intermediate skill level (40%). Only 5% 

of respondents consider themselves to have a beginner skill level and 9% as elite/competitive. 

Enduro

Most respondents who ride enduro have an advanced (41%) or intermediate (39%) skill level. 11% of 

respondents consider themselves to have an elite/competitive skill level and 9% as beginner. 
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Cyclo Cross

Most respondents who ride cyclo cross have an intermediate (45%) or beginner (35%) skill level. 16% of 

respondents consider themselves to have an advanced skill level and 5% as elite/competitive. 

Dirt Jumps 

Most respondents who ride dirt jumps have an beginner (47%) or intermediate (39%) skill level. Only 10% 

of respondents consider themselves to have an advanced skill level and 3% as elite/competitive. 

Pump Track (Asphalt)

Most respondents who ride pump tracks (asphalt) have an intermediate (47%) or beginner (35%) skill level. 

15% of respondents consider themselves to have an advanced skill level and 3% as elite/competitive. 
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Pump Track (Dirt)

Most respondents who ride pump tracks have an intermediate (48%) or beginner (34%) skill level. 15% of 

respondents consider themselves to have an advanced skill level and 3% as elite/competitive. 

BMX

Most respondents who ride BMX have a beginner (50%) or intermediate skill level (37%). Only 9% of 

respondents considered themselves to have an advanced skill level and 4% as elite/competitive.

Q7. What trails/facilities do you use on the Northern Beaches and how regularly do you use each? 

Manly Dam, Manly Vale (Council Facility)

Manly Dam is used by 30% of respondents for off road cycling once or twice a week/once or twice a month. 

Other respondents use Manly Dam once every few months (17%) or once or twice a year (12%). Only 5% 

stated they never use Manly Dam for off road cycling. 
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Gahnia and Serrata, Forestville (National Parks facility)

Most respondents use Gahnia and Serrata for off road cycling on a monthly basis, with 26% stating they 

use the facility once or twice a month and 20% once every few months. On a weekly basis, 19% of 

respondents use the facility one or twice per week and 3% three or more times per week. Other 

respondents use Gahnia and Serrata, once or twice per year (15%) or never (17%).

Cascades/Belrose (National Parks - bike access authorised on fire trails)

Most respondents use Cascades/Belrose for off road cycling on a monthly basis, with 29% stating they use 

the facility once or twice a month and 20% once every few months. On a weekly basis, 17% of respondents 

use the facility one or twice per week and 4% three or more times per week. Other respondents use Gahnia

and Serrata, once or twice per year (14%) or never (17%).
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The Grove bike park, Seaforth (Council facility)

Over half of the respondents have never used the Grove bike park (58%). Of the respondents who do use 

the facility, 16% use it once or twice a year. Other respondents stated they use it once every few months 

(10%), once or twice a week (3%) and three or more times a week (1%). 

BMX track, Terrey Hills (Council facility)

Of the respondents who use the BMX track at Terrey Hills, 18% use it once or twice a month, 16% once 

every few months and 17% once or twice per year. Only 6% of respondents use the BMX track once or 

twice a week and 3% three or more times a week. A high proportion of respondents have never used the 

BMX track (40%), likely due to the specialised nature of the facility.
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Pump track, Terrey Hills (Council facility)

Over a third of respondents (37%) have never used the pump track at Terrey Hills. Of those who did use 

the pump track, 20% used it once or twice a month, 18% once every few months and 16% once or twice a 

year. There was a small proportion of respondents who used the pump track regularly, with 6% using it 

once or twice a week and 3% three or more times a week. 

Terrey Hills/Duffys Forest (predominantly National Park - bike access authorised on fire trails)

Most respondents use Terrey Hills/Duffys Forest for off road cycling on a monthly basis, with 26% stating 

they use the facility once or twice a month and 21% once every few months. 21% of respondents have 

never used this facility and 19% only use it once or twice per year. Other respondents use Terrey 

Hills/Duffys Forest once or twice a week (11%) and three or more times per week (2%). 
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Narrabeen Lagoon trail loop (Council facility)

Most respondents use Narrabeen Lagoon trail loop once every few months (21%), once or twice per year 

(21%) or have never used the facility for off road cycling (21%). 19% of respondents use the facility once or 

twice a month and 12% once or twice a week. Only 5% of respondents use the Narrabeen Lagoon trail loop 

three or more times per week

Ingleside Chase/Mona Vale (Council managed - currently unauthorised for bike access)

Over half of the respondents (51%) stated they never use Ingleside Chase/Mona Vale for off road cycling. 

Of the respondents who use the facility, 14% use it once or twice a month, 14% once every few months and 

13% once or twice a year. Other respondents use the facility once or twice a week (5%) and three or more 

times a week (2%). 
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Red Hill/ Cromer (Red Hill Reserve track is Council owned, however, predominantly state owned 

and private property that is unauthorised for bike access)

Just under a third (30%) of respondents never use the facility for off road cycling. Nearly a quarter (23%) of 

respondents use Red Hill/Cromer once or twice a year, whilst 18% use it once or twice a month and 17% 

once every few months. Other respondents stated they use the facility once or twice a week (9%) and three 

or more times a week (3%). 

Deep Creek/Mt Narra (Council and National Parks - predominately unauthorised for bike access. 

Bikes authorised on National Park fire trail)

Most respondents (27%) use this facility for off road cycling once or twice a week. 20% use the facility once 

or twice a month, whilst 19% never use Deep Creek/Mt Narra for off road cycling. Other respondents stated 

they use the facility three or more times a week (13%), once every few months (12%) and once or twice a 

year (9%).
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Oxford Falls (National Park, other state managed land and private property - largely unauthorised 

for bike access. Bikes authorised on National Parks fire trails)

Most respondents (29%) never use Oxford Falls for off road cycling. Of the respondents who use the 

facility, 21% use it once or twice a month, 17% once or twice a year and 16% once every few months. 

Other respondents stated they used Oxford Falls once or twice a week (12%) or three or more times a 

week (4%). 

Trails outside of the Northern Beaches

Nearly all respondents (96%) use trails outside the Northern Beaches. Most use the trails on a monthly 

basis, with 31% stating they use them once every few months and 29% once or twice a month. Other 

respondents use the trails once or twice a week (16%), once or twice a year (14%) or three or more times a 

week (6%). 
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Q8. How strongly do you agree with the following statements?

When I go riding I am sure about which trails are authorised for bike access on the Northern 

Beaches

Nearly half of respondents (49%) either somewhat agree (33%) or strongly agree (16%) that when they go 

riding, they are sure about which trails are authorised for bike access. However, 26% stated they were 

neutral about this and 25% disagreed to some extent. 

I am confident I know which sections of the Manly Dam trail are authorised for bike access and 

which are not

Most of the respondents (70%) agreed that they know which sections of the Manly Dam trail are authorised 

for bike access and which are not. 15% stated they were neutral and 15% disagreed to some extent. 

Number of respondents: 1,482
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The authorised trails at Manly Dam and Bantry Bay are enough to meet my needs

Most of the respondents (74%) disagree that the authorised trails at Manly Dam and Bantry Bay meet 

their needs. Only 15% stated they agree and 11% were neutral. 
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The existing authorised trails on the Northern Beaches do not currently cater to my needs

Nearly 70% of respondents agree that the existing authorised trails on the Northern Beaches do not 

currently cater to their needs. Only 17% disagreed with this and 14% were neutral. 

I feel the need to travel outside of Sydney to access off road cycling experiences which are not 

provided by Northern Beaches trails

Most respondents (80%) feel the need to travel outside of Sydney to access off road cycling experiences 

which are not provided by Northern Beaches trails. Only 12% neutral are neutral and 8% disagree. 

Number of respondents: 1,476

47%

22%
14% 11% 6%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Strongly agree Somewhat agree Neutral Somewhat disagree Strongly disagree

48%

32%

12% 6% 2%
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Strongly agree Somewhat agree Neutral Somewhat disagree Strongly disagree

Number of respondents: 1,479



Northern Beaches Open Space and Recreation Study Page 38

Q9. How satisfied are you with the following: 

Distance of trails on the Northern Beaches

A high proportion (43%) of respondents are not satisfied with the distance of trails in the Northern Beaches, 

while 47% are either satisfied or neutral. 

Variability in the level of difficulty available on trails on the Northern Beaches

Nearly half of respondents (46%) are not satisfied with the level of difficultly available on trails in the 

Northern Beaches. 31% are satisfied and 22% are neutral. 

Supporting infrastructure, e.g. car parking, toilets, water

Over 50% of respondents are not satisfied with the supporting infrastructure associated with off road cycling 

facilities. 31% are neutral and 16% are satisfied. 
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Signage

Half of respondents (50%) are not satisfied with the signage associated with off road cycling facilities. 37% 

are neutral and 13% are satisfied. 

Number of respondents: 1,479
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Q10. Are there any other off road trail features or facilities you think are lacking on the Northern 

Beaches?

Refer to the key suggestions table provided in the upfront off road cycling analysis. 

Q11.  How do you get your information about trails on the Northern Beaches? Select all that apply.   

Just over a quarter of respondents (28%) stated they get information about trails on the Northern Beaches 

by word of mouth. Social media (24%), online maps (21%) and bike shops (11%) were also relatively 

popular ways for respondents to get information. Only 6% got their information from Council’s website and 

4% from the National Parks website. 
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Q12. Are there any other comments you would like to add about off road cycling in the Northern 

Beaches?

Respondents were asked to make any additional comments about off road cycling in the Northern 

Beaches. Most comments were in relation to the following: 

▪ Recognising the social benefits associated with well-designed bike tracks.

▪ Recognising the value of existing trails in the Northern Beaches.

▪ Suggestions for an increase in: 

- More trails which are targeted to skill levels 

- More authorised trails and flow trails to support the large riding community

- More linkages with existing trails and bike paths. 

▪ Suggestions for a need to provide: 

- Greater investment by Council in building and delivering a high quality network of trails and 

supporting infrastructure

- Greater accessibility to information on places to ride throughout the Northern Beaches

- Increased collaboration between Council and riding communities to build trails

- Increased community education on preserving the trails.

▪ Providing feedback that the quality of unauthorised trails were generally better than authorised trails 

and suggestions there is a need to use of existing bushland for more off road cycling trails.  

▪ Suggestions that there are opportunities for more mountain bike races in the Northern Beaches. 

▪ Suggestions that there is an opportunity to investigate developing trails along bus routes. 

Q13. How old are you?

A third of respondents were aged 35 to 44 and 45 to 54 years old. Children and older people were the least 

represented category, with 9% of respondents aged under 19 years and 1% aged over 65 years.  
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Q14. What is your gender?

A significant majority (89%) of survey respondents were male. 
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Age and Gender versus Frequency of Participation

Age and Gender versus What People Most Enjoy

Overall

Under 

15 15-19 20-24 25-34 35-44 45-54 55-64

65 and 

above Female Male

Prefer to 

self-

describe

Three or more times a 

week(%) 39% 55% 62% 62% 39% 37% 38% 31% 38% 41% 39% 0%

Three or more times a week(N) 1164 21 40 31 70 184 184 47 8 65 514 0

Once or twice a week(%) 49% 39% 34% 36% 54% 51% 48% 51% 38% 36% 50% 67%

Once or twice a week(N) 1436 15 22 18 96 253 235 76 8 57 654 2

Once or twice a month(%) 10% 5% 5% 2% 7% 9% 11% 11% 24% 17% 9% 0%

Once or twice a month(N) 284 2 3 1 13 46 55 17 5 27 115 0

Once every few months(%) 2% 0% 0% 0% 0% 2% 2% 6% 0% 3% 2% 33%

Once every few months(N) 64 0 0 0 0 11 12 9 0 5 26 1

Once or twice a year(%) 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 2% 0% 0%

Once or twice a year(N) 10 0 0 0 0 0 4 1 0 3 2 0

Overall 

(Cumulative 

Frequency)

Under 

15 15-19 20-24 25-34 35-44 45-54 55-64

65 and 

above Female Male

Prefer to 

self-

describe

Fitness/Exercise(%) 25% 15% 18% 20% 23% 26% 26% 28% 36% 27% 25% 29%

Fitness/Exercise(N) 2761 23 49 44 168 469 472 142 20 148 1224 2

Being out in nature(%) 25% 16% 20% 21% 24% 26% 26% 28% 32% 28% 25% 43%

Being out in nature(N) 2802 24 53 45 172 482 474 141 18 154 1236 3

Designing and building 

trails (%) 5% 16% 12% 11% 7% 5% 3% 2% 0% 3% 5% 0%

Designing and building 

trails (N) 574 25 32 23 49 87 60 12 0 17 269 0

Socialising (%) 17% 14% 17% 16% 17% 17% 17% 16% 14% 17% 16% 14%

Socialising (N) 1824 22 47 34 125 303 301 78 8 94 811 1

The thrill of it(%) 21% 24% 23% 21% 21% 21% 21% 20% 14% 17% 21% 14%

The thrill of it(N) 2296 36 63 46 154 379 367 101 8 91 1050 1

Competition(%) 5% 10% 8% 10% 5% 5% 5% 3% 0% 4% 5% 0%

Competition(N) 560 15 21 22 39 86 84 15 0 21 257 0

Other (%) 2% 5% 1% 0% 2% 2% 2% 2% 4% 3% 2% 0%

Other (N) 194 7 4 1 12 29 32 11 2 17 79 0
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Overall Under 15 15-19 20-24 25-34 35-44 45-54 55-64

65 and 

above Female Male

Prefer to 

self-

describe

Three or more times a week(%) 39% 55% 62% 62% 39% 37% 38% 31% 38% 41% 39% 0%

Three or more times a week(N) 1164 21 40 31 70 184 184 47 8 65 514 0

Once or twice a week(%) 49% 39% 34% 36% 54% 51% 48% 51% 38% 36% 50% 67%

Once or twice a week(N) 1436 15 22 18 96 253 235 76 8 57 654 2

Once or twice a month(%) 10% 5% 5% 2% 7% 9% 11% 11% 24% 17% 9% 0%

Once or twice a month(N) 284 2 3 1 13 46 55 17 5 27 115 0

Once every few months(%) 2% 0% 0% 0% 0% 2% 2% 6% 0% 3% 2% 33%

Once every few months(N) 64 0 0 0 0 11 12 9 0 5 26 1

Once or twice a year(%) 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 2% 0% 0%

Once or twice a year(N) 10 0 0 0 0 0 4 1 0 3 2 0
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Background & Methodology

Why?

• Identify the community’s perception of the overall importance of, and satisfaction with, the

overall quality of open spaces in the Northern Beaches.

• Understand community satisfaction with specific open space attributes in the Northern Beaches

Council LGA.

• Understand usage of open and recreational spaces in the Northern Beaches Council LGA, and
the activities undertaken when visiting these locations.

• Identify how recreation participation changed during COVID-19 and its impact on future
activities.

• Explore new recreation activities residents would consider doing/trying on the Northern Beaches
in the next 12 months.

How?

• Telephone survey (landline and mobile) to N=403 households

• 115 acquired through number harvesting (from previous Northern Beaches Council research)

• Greatest margin of error +/- 4.9%

When?

• Implementation 25th June – 1st July 2020
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13%

43%

34%

10%

15-24 25-49 50-74 75+

Base: N = 403

The sample was weighted by age and gender to reflect the 2016 ABS 

community profile of Northern Beaches Council.

Sample Profile

Gender

Male 48% Female 52%

Single/living 

alone 16%

Single parent 

(children at home) 5%

Couple

(children at home) 

42%

Couple

(no children at 

home) 21%

Living at home with one 

or more parents 12%
Group/shared

Household 2%

Household type

Extended family household 

(multiple generations) 2%

Age

38%

24%

22%

16%

0% 20% 40%

Brookvale -

Dee Why

Manly

Mona Vale

Terrey

Hills/Frenchs

Forest

Catchment

See Appendix A for a breakdown of the suburbs within each Catchment area
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Summary Findings – Open Space
The provision and quality of open space is an important issue for residents of the Northern Beaches. It is

significantly higher than observed in other Metro LGAs.

There is a high overall level of community satisfaction with the quality open space being provided, and this has

strengthened over the past 4 years.

There is potentially an opportunity to improve satisfaction with regard to facilities that support open spaces, such

as public toilets, parking, drinking water and seating.

The community indicated that the key priorities revolve around expanding existing services and facilities,

increasing the level of maintenance/cleaning and providing greater accessibility/connectivity.

This focus on optimising current spaces is supported in the Shapley

Regression Analysis. The key differentiating drivers of overall satisfaction

were found to be driven by perceptions of sustainability, diversity and

quality, with the top three drivers identified as:

1. The sustainability of recreational use of natural areas,

2. Diversity of spaces, and

3. Quality of amenity, general condition and maintenance

→ Contextualising residents expectation in these areas will assist align the

open space strategy with community needs
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Usage and Behaviour

Usage of Open Spaces

Beaches and walking/cycling tracks are the types of open spaces residents reported using most frequently in the

Northern Beaches, with 82% and 79% of residents stating that they use them at least once every couple of weeks,

respectively.

• Unsurprisingly, residents within the eastern Catchment areas have higher usage of beaches, whilst those within

the Terrey Hills/Frenchs Forest Catchments have higher usage of parks, bushland, sportsgrounds and

playgrounds. In regards to variations by age, younger residents reported higher usage, particularly amongst 25-

49 year old’s, with usage then declining across the 50-74 and 75+ age groups.

• Females are more likely to use open spaces for social interactions, mental health and being out in nature,

compared to males, whilst residents within the Terrey Hills/Frenchs Forest Catchments were more likely to state

they use them for time with their family.

Recreational Activities

Residents conduct a wide variety of different activities in open spaces in the Northern Beaches, on average

participating in 7 different types of activities over the past 12 months. Males, 15-49 year old’s and residents of the

Terrey Hills/Frenchs Forest Catchments all reported participation in a greater variety of activities.

Overall, walking (other than bushwalking/dog walking) was the most common activity for residents aged 25+,

whilst swimming at the beach, rock pool or tidal pool was the most common activity for 15-24 year old’s.

• COVID had the greatest impact on multi-person/team activities, with residents either

decreasing their activity or having to stop altogether. Single-person recreation

activities were much more likely to have continued as normal, or even increased

(with walking, bushwalking and running/jogging the top recreational activities

residents conducted more than usual during COVID).

• 1 in 5 residents would consider trying a new recreation activity over the next 12

months, with particular interest in canoeing/kayaking and surf sports.
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Importance of Overall Quality of Open Spaces

The quality of open spaces on the Northern Beaches remains a priority for the community. 

This has increased from previous years possibly because of the Covid 19 shutdown. 

Q4a. Overall, how important to you is the overall quality of open spaces in the Northern Beaches?

Scale: 1=not at all important, 5=very importantBase: N = 403

1%

3%

17%

79%

0% 20% 40% 60% 80%

Not at all important (1)

Not very important (2)

Somewhat important (3)

Important (4)

Very important (5)

Overall Male Female 15-24 25-49 50-74 75+
Brookvale-

Dee Why 

Catchment

Manly 

Catchment

Mona Vale  

Catchment

Terrey 

Hills/Frenchs 

Forest Catchments

T2B 96% 97% 96% 95% 96% 97% 98% 97% 98% 95% 93%

Mean rating 4.74 4.70 4.78 4.63 4.76 4.77 4.68 4.77 4.71 4.71 4.75

Base 403 194 209 54 173 136 40 154 98 87 64

<1%

Parks and recreation areas 

(including playgrounds)

Micromex 

Metro 

Council  

Benchmark

2019 NBC 

community report

2018 NBC 

community report

2017 NBC 

community report

T2B 85% 91% 91% 93%

Base 33,529 753 757 756
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Satisfaction with Overall Quality of Open Spaces

98% are at least somewhat satisfied with the overall quality of open spaces provided. 

Satisfaction has continued to strengthen over the past 3 years.

Q4b. Overall, how satisfied are you with the overall quality of open spaces in the Northern Beaches?

▲▼ = A significantly higher/lower value (by group)Base: N = 403

1%

14%

46%

39%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Not at all satisfied (1)

Not very satisfied (2)

Somewhat satisfied (3)

Satisfied (4)

Very satisfied (5)

Overall Male Female 15-24 25-49 50-74 75+
Brookvale-

Dee Why 

Catchment

Manly 

Catchment

Mona Vale  

Catchment

Terrey Hills/Frenchs 

Forest Catchments

T3B 98% 97% 100%▲ 100% 100%▲ 97% 95%▼ 98% 97% 100% 100%

Mean rating 4.21 4.22 4.20 4.05 4.26 4.18 4.29 4.22 4.19 4.21 4.23

Base 403 194 209 54 173 136 40 154 98 87 64

<1%

Parks and recreation areas 

(including playgrounds)

Micromex 

Metro

Council 

Benchmark

2019 NBC 

community report

2018 NBC 

community report

2017 NBC 

community report

T3B 91% 95% 94% 92%

Base 28,588 753 750 755

Scale: 1=not at all satisfied, 5=very satisfied
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Satisfaction with Individual Attributes of Open Spaces

Satisfaction is strongest for attributes relating to how residents are able to access open spaces, 

such as their proximity to homes, accessibility/inclusivity, connectivity and quantity.

Q5. How satisfied are you with the following regarding open spaces on the Northern Beaches?

Base: N = 403

3%

4%

3%

3%

6%

4%

5%

4%

7%

5%

7%

11%

10%

16%

15%

15%

20%

22%

21%

24%

28%

27%

31%

30%

39%

47%

32%

44%

46%

50%

45%

44%

44%

34%

57%

41%

35%

44%

31%

27%

24%

23%

22%

22%

20%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Proximity of open spaces to where you live (N=403)

Accessibility and inclusivity of open spaces (N=400)

Size of spaces (N=401)

Connectivity, e.g. ability to walk or cycle to open

spaces (N=401)

Quantity of spaces (N=397)

Diversity of spaces (N=393)

The quality of playgrounds (N=308)

The sustainability of recreational use of natural areas

(N=386)

Quality of amenity, general condition and

maintenance (N=401)

The distribution of playgrounds (N=307)

Facilities supporting open space use, e.g. public toilets,

parking, drinking water, seating (N=400)

Not at all satisfied (1) Not very satisfied (2) Somewhat satisfied (3) Satisfied (4) Very satisfied (5)

Note: values <3% are not shown in the above chartScale: 1=not at all satisfied, 5=very satisfied

T3B Mean rating

97% 4.42

96% 4.16

97% 4.12

91% 4.08

95% 4.01

95% 3.93

95% 3.92

92% 3.82

94% 3.81

93% 3.80

85% 3.57
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Satisfaction with Individual Attributes of Open Spaces

For the most part results are consistent across the locational and demographic cohorts.

Q5. How satisfied are you with the following regarding open spaces on the Northern Beaches?

▲▼ = A significantly higher/lower value (by group)Scale: 1=not at all satisfied, 5=very satisfied

Male Female 15-24 25-49 50-74 75+
Brookvale-

Dee Why 

Catchment

Manly 

Catchment

Mona Vale  

Catchment

Terrey 

Hills/Frenchs 

Forest 

Catchments

Proximity of open spaces to 

where you live
4.51▲ 4.34 4.27 4.40 4.51 4.42 4.43 4.45 4.45 4.35

Accessibility and inclusivity 

of open spaces
4.21 4.12 4.03 4.13 4.23 4.23 4.23 4.10 4.17 4.08

Size of spaces 4.11 4.13 4.01 4.16 4.15 3.99 4.09 4.17 4.05 4.20

Connectivity 4.19▲ 3.97 4.12 4.01 4.19 3.99 4.18 4.21 3.95 3.82

Quantity of spaces 4.08 3.93 3.75 4.09 4.01 3.97 4.02 4.12 3.85 4.02

Diversity of spaces 3.92 3.95 3.93 3.95 3.92 3.90 3.94 3.95 3.91 3.93

The quality of playgrounds 4.02 3.83 3.93 3.90 3.97 3.83 3.90 3.91 3.80 4.10

The sustainability of 

recreational use of natural 

areas

3.86 3.78 3.85 3.85 3.78 3.76 3.85 3.75 3.84 3.83

Quality of amenity, general 

condition and 

maintenance

3.90 3.72 3.62 3.81 3.83 3.95 3.84 3.69 3.84 3.85

The distribution of 

playgrounds
3.86 3.75 3.62 3.85 3.81 3.73 3.82 3.81 3.63 3.95

Facilities supporting open 

space use
3.67 3.48 3.37 3.70▲ 3.50 3.57 3.61 3.56 3.50 3.60

Base 144-194 159-209 27-54 145-173 101-136 28-40 114-154 74-98 60-87 57-64
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Satisfaction with Individual Attributes of Open Spaces –

A Detailed look at Playgrounds

Male Users had higher levels of satisfaction with perceived quality.

Users of playgrounds in the Mona Vale Catchment (at least once every few months, bottom table) have softer 

levels of satisfaction with playground quality, and significantly lower levels of satisfaction with regard to 

playground distribution.

Q5. How satisfied are you with the following regarding open spaces on the Northern Beaches?

▲▼ = A significantly higher/lower value (by group)Scale: 1=not at all satisfied, 5=very satisfied

All respondents Male Female 15-24 25-49 50-74 75+
Brookvale-

Dee Why 

Catchment

Manly 

Catchment

Mona Vale  

Catchment

Terrey 

Hills/Frenchs 

Forest 

Catchments

The quality of playgrounds 4.02 3.83 3.93 3.90 3.97 3.83 3.90 3.91 3.80 4.10

The distribution of 

playgrounds
3.86 3.75 3.62 3.85 3.81 3.73 3.82 3.81 3.63 3.95

Base 144-149 159-162 27-28 145-149 101-107 28-31 114-116 73-97 62-85 59-63

Respondents that use 

playgrounds (at least 

once every few months)
Male Female 15-49 50+

Brookvale-

Dee Why 

Catchment

Manly 

Catchment

Mona Vale  

Catchment

Terrey 

Hills/Frenchs 

Forest 

Catchments

The quality of playgrounds 4.10▲ 3.75 3.90 3.94 3.92 3.95 3.73 4.02

The distribution of 

playgrounds
3.87 3.68 3.77 3.78 3.80 4.00 3.42▼ 3.83

Base 75-76 85 110-111 49-50 64-65 30-31 29-30 35-36
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Priorities for Improving Open Spaces
Q6. What do you see as the main priority for improving open spaces in the Northern Beaches?

When 

residents were 

asked what 

they see as 

the main 

priority for 

improving 

open spaces 

in the 

Northern 

Beaches, the 

top responses 

discussed 

upgrading/ 

expanding 

existing 

services and 

facilities, with 

increased 

maintenance 

and cleaning 

and better 

accessibility.

See Appendix B for responses <6%

N=403

Upgraded/expanding services/facilities e.g. playgrounds, toilets 35%

Increased maintenance/cleaning 26%

Improved accessibility e.g. disabled, amenities, parking 14%

Increased number of open spaces on the Northern Beaches 14%

A more connected bike/trail system 11%

Increased safety measures e.g. lighting, social distancing, sun protection 7%

Appropriate facilities for activities with pets 7%

Environmental preservation/consciousness 6%

Limit development e.g. high rise buildings, excessive signage 6%

Don't know 8%
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Drivers of Overall Satisfaction

Shapley Regression Analysis

This next slide reports on a regression analysis that was used

to identify the underlying drivers of overall satisfaction with the quality of open spaces in the Northern 

Beaches. 

Regression is a statistical process for estimating the relationships between variables – particularly when the 

focus is on the relationship between a dependent variable (in our case, overall satisfaction with the quality of 

open spaces, Q4b) and one or more independent variables or ‘predictors’ (in our case, the detailed 

individual attributes of open spaces satisfaction ratings, Q5)

Overall 

satisfaction 

with the 

quality of 

open spaces
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Drivers of Overall Satisfaction

18.5%

14.8%

14.2%

11.5%

10.5%

7.5%

7.2%

5.4%

3.9%

3.2%

3.2%

0% 10% 20% 30%

The sustainability of recreational use of natural areas

Diversity of spaces

Quality of amenity, general condition and maintenance

Proximity of open spaces to where you live

Size of spaces

Quantity of spaces

Accessibility and inclusivity of open spaces

The quality of playgrounds

The distribution of playgrounds

Facilities supporting open space use, e.g. public toilets, parking,

drinking water, seating

Connectivity, e.g. ability to walk or cycle to open spaces

R2=30.7

The results in the chart above identify which attributes contribute most to overall satisfaction with the quality of 

open spaces. If Council can improve satisfaction scores by addressing resident expectation across these 

areas, they are likely to improve their overall satisfaction score. 

Dependent variable: Satisfaction with the overall quality of open spaces in the Northern Beaches
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Reason for Spending Time in Open Spaces

Residents spend time in open spaces for a large variety of reasons, the most common being 

fresh air (95%), fitness/exercise (94%) and being out in nature (90%).

Q2. What are your reasons for spending time in the open spaces?

Base: N = 403

95%

94%

90%

82%

78%

74%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

To get fresh air

Fitness/exercise

Being out in nature

Mental health

Time with family

Social interaction
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Reason for Spending Time in Open Spaces

How residents spend time in open spaces for social interaction varies across demographics – with the usage of 

open spaces for social interactions higher for females compared to males, and greatest for 15-24 year old’s 

then following a downward trend with age.

Q2. What are your reasons for spending time in the open spaces?

Base: N = 403

At least every couple of weeks Male Female 15-24 25-49 50-74 75+

To get fresh air 94% 95% 97% 94% 95% 91%

Fitness/exercise 95% 93% 100% 95% 92% 88%▼

Being out in nature 86% 94%▲ 90% 93% 92% 71%▼

Mental health 77% 86%▲ 77% 87%▲ 81% 68%▼

Time with family 75% 80% 77% 85%▲ 74% 59%▼

Social interaction 69% 79%▲ 92%▲ 80%▲ 64%▼ 56%▼

Base 194 209 54 173 136 40

At least every couple of weeks
Brookvale-

Dee Why 

Catchment

Manly 

Catchment

Mona Vale  

Catchment

Terrey 

Hills/Frenchs 

Forest 

Catchments

To get fresh air 93% 95% 95% 96%

Fitness/exercise 91%▼ 96% 97% 95%

Being out in nature 91% 87% 88% 96%

Mental health 80% 86% 76% 87%

Time with family 74% 75% 79% 88%▲

Social interaction 75% 74% 74% 69%

Base 154 98 87 64

▲▼ = A significantly higher/lower percentage (by group)
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Usage of Open Spaces
Q1. Could you please state how often, if at all, you visit these areas anywhere in the Northern Beaches.

Beaches and walking/cycling tracks are the most frequently used types of open spaces within the Northern 

Beaches LGA.

Overall, children’s playgrounds are the open space used the least, with 33% of residents stating that they use 

them at least every couple of weeks – However, this increases to 48% when looking at households with 

children.

4%

10%

13%

16%

34%

54%

3%

1%

6%

6%

8%

4%

11%

10%

12%

19%

11%

9%

15%

11%

15%

20%

9%

8%

31%

26%

31%

25%

25%

15%

36%

42%

23%

14%

13%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Beaches (both ocean and harbour)

Walking & cycling tracks

Parks

Bushland

Sportsgrounds

Children's playgrounds

Never Once a year Once every few months

Once every couple of weeks Once or twice a week Three or more times a week

At least every 

couple of 

weeks

82%

79%

69%

59%

47%

33%

Base: N = 403
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Usage of Open Spaces
Q1. Could you please state how often, if at all, you visit these areas anywhere in the Northern Beaches.

Younger residents generally visit open spaces more frequently, with usage (at least once every couple of 

weeks) particularly high across all of the different types of open spaces for 25-49 year old’s.

Unsurprisingly, residents of the Terrey Hills/Frenchs Forest Catchments have lower visitation to the eastern 

beaches, but greater usage of parks, bushland, sportsgrounds and children’s playgrounds.

At least every couple of weeks Male Female 15-24 25-49 50-74 75+

Beaches (both ocean and harbour) 84% 80% 90% 90%▲ 77%▼ 56%▼

Walking & cycling tracks 78% 79% 67% 91%▲ 73% 62%▼

Parks 69% 69% 60% 86%▲ 60%▼ 39%▼

Bushland 61% 55% 77%▲ 71%▲ 43%▼ 30%▼

Sportsgrounds 51% 44% 54% 61%▲ 35%▼ 19%▼

Children's playgrounds 29% 35% 20% 50%▲ 19%▼ 12%▼

Base 194 209 54 173 136 40

At least every couple of weeks
Brookvale-

Dee Why 

Catchment

Manly 

Catchment

Mona Vale  

Catchment

Terrey 

Hills/Frenchs 

Forest 

Catchments

Beaches (both ocean and harbour) 82% 90%▲ 78% 75%

Walking & cycling tracks 76% 88%▲ 72% 79%

Parks 69% 77% 51%▼ 82%▲

Bushland 53% 58% 57% 71%▲

Sportsgrounds 41% 42% 49% 68%▲

Children's playgrounds 34% 28% 23%▼ 46%▲

Base 154 98 87 64

▲▼ = A significantly higher/lower percentage (by group)



Key Findings

Detailed Results

1. Quality of Open Spaces

2. Drivers of Overall Satisfaction

3. Visiting Open Spaces

4. Activities

Appendix A: Detailed Methodology and 

Demographics

Appendix B: Additional Analysis

Appendix C: Questionnaire

A
c

ti
v
it
ie

s



24

Activities Undertaken in the Last 12 Months
Q3a. Thinking about the recreation activities you have undertaken when visiting these types of places, what sort of

activities have you undertaken on the Northern Beaches in the last 12 months?

Residents 

have 

undertaken a 

large variety 

of recreation 

activities 

whilst visiting 

open spaces 

in the 

Northern 

Beaches over 

the past 12 

months (on 

average each 

participating 

in just over 7 

different types 

of activities).

The 6 most 

common 

activities 

participated 

in are passive, 

i.e. they do 

not require 

additional 

equipment or 

people to be 

conducted. 

Base: N = 403

87%

75%

69%

63%

51%

47%

40%

40%

31%

29%

24%

22%

21%

21%

21%

17%

14%

11%

10%

9%

7%

6%

4%

3%

3%

1%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Walking (other than bushwalking/dog walking)

Swimming at beach, rock pool or tidal pool

Bushwalking

Relax, sit or meditate

Running/jogging

Walking the dog/dog park

Cycling on road and bike paths

Fitness activities, including outdoor gyms

Surf sports

Organised sport on a sportsfield

Canoeing/kayaking/stand up paddling/rowing

Fishing

Cycling off road

Scuba diving/snorkelling

Skateboarding/scootering

Tennis

Orienteering/birdwatching

Basketball

Sailing

Water-skiing/powerboating

Rock climbing/abseiling

Lawn bowls

Remote control planes/boats/cars/drones

Horse riding/equestrian activities

Multi-sport events, e.g. Triathlon, Ironman

Para and hang gliding

Other

Mean number of different 

types of activities: 7.3

See Appendix B for ‘other specified’ responses

48%

42%

44%

46%

47%

61%

51%

27%

42%

11%

51%

46%

51%

50%

40%

19%

59%

10%

42%

39%

26%

10%

43%

29%

11%

39%

28%

Participation 

remained the same 

during COVID
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Activities Undertaken in the Last 12 Months

There are some observable skews in the data. 

Male claimed participation rates are generally higher. Proximity to beach/bushland impacts behaviour. 

Age impacts activity choice.

Q3a. Thinking about the recreation activities you have undertaken when visiting these types of places, what sort of activities have you undertaken on the

Northern Beaches in the last 12 months?

Male Female 15-24 25-49 50-74 75+
Brookvale-

Dee Why 

Catchment

Manly 

Catchment

Mona Vale  

Catchment

Terrey Hills/Frenchs 

Forest Catchments

Walking (other than bushwalking/dog walking) 84% 91% 67%▼ 88% 92% 98%▲ 85% 92% 80% 96%▲

Swimming at beach, rock pool or tidal pool 77% 73% 84% 85%▲ 71% 33%▼ 76% 72% 75% 76%

Bushwalking 71% 67% 75% 79%▲ 64% 32%▼ 69% 63% 65% 83%▲

Relax, sit or meditate 61% 66% 55% 70%▲ 63% 46%▼ 67% 65% 53%▼ 66%

Running/jogging 62%▲ 42% 72%▲ 72%▲ 32%▼ 0%▼ 49% 57% 41% 62%

Walking the dog/dog park 46% 47% 64% 52% 38%▼ 31%▼ 44% 39% 55% 52%

Cycling on road and bike paths 44% 37% 42% 58%▲ 28%▼ 2%▼ 32%▼ 42% 36% 63%▲

Fitness activities, including outdoor gyms 44% 37% 52% 49%▲ 31%▼ 18%▼ 35% 47% 42% 41%

Surf sports, e.g. surfing, body boarding, surf life 

saving/kite surfing/beach volleyball
41%▲ 22% 37% 43%▲ 21%▼ 4%▼ 29% 34% 40% 19%▼

Organised sport on a sportsfield 30% 28% 42% 37%▲ 19%▼ 8%▼ 27% 24% 29% 40%▲

Canoeing/kayaking/stand up 

paddling/rowing
25% 23% 27% 34%▲ 17%▼ 0%▼ 22% 24% 28% 23%

Fishing 29%▲ 15% 22% 29%▲ 17% 8%▼ 19% 22% 22% 30%

Cycling off road, e.g. BMX, mountain biking, 

dirt jumps
26%▲ 17% 17% 32%▲ 16% 0%▼ 13%▼ 18% 24% 42%▲

Scuba diving/snorkelling 27%▲ 15% 24% 27%▲ 19% 0%▼ 22% 29% 17% 14%

Skateboarding/scootering 22% 21% 19% 41%▲ 4%▼ 0%▼ 12%▼ 23% 17% 47%▲

Tennis 18% 17% 22% 23%▲ 12% 4%▼ 19% 13% 17% 21%

Orienteering/birdwatching 13% 14% 12% 8%▼ 21%▲ 19% 13% 13% 11% 20%

Basketball 11% 11% 22% 16%▲ 3%▼ 0%▼ 14% 7% 7% 15%

Sailing 14%▲ 6% 10% 8% 13% 3%▼ 9% 10% 15% 3%

Water-skiing/powerboating 11% 7% 19% 12% 3%▼ 1%▼ 6% 6% 18%▲ 9%

Rock climbing/abseiling 12%▲ 3% 19%▲ 9% 2%▼ 0% 4% 7% 14%▲ 5%

Lawn bowls 8% 5% 13% 5% 3% 14%▲ 9% 4% 6% 3%

Remote control planes/boats/cars/drones 6% 2% 5% 6% 2% 0% 5% 2% 2% 8%

Horse riding/equestrian activities 4% 2% 13%▲ 3% 0%▼ 2% 3% 0% 7% 3%

Multi-sport events, e.g. Triathlon, Ironman 3% 2% 0% 5%▲ 2% 0% 3% 6% 1% 1%

Para and hang gliding 1% <1% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0%

Mean number of different activities 8.0▲ 6.8 8.3 9.0▲ 6.0▼ 3.4▼ 6.9 7.3 7.3 8.5▲

Base 194 209 54 173 136 40 154 98 87 64

▲▼ = A significantly higher/lower percentage (by group)
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Impact of COVID-19 on Recreation Participation

Participation in single-person recreation activities was more likely to have increased during COVID – Whilst multi-

person activities/team sports were more likely to have decreased or been forced to stop altogether (see next 

slide). The different varieties of walking and running/jogging were the activities residents stated they increased 

participation in during COVID

Q3b. Throughout Covid-19 a number of recreation facilities were temporarily closed or had restricted access and many people’s participation in outdoor

activities changed during this period. Could you please tell us about how, if at all, your recreation participation changed during COVID-19?

-13%

-17%

-16%

-9%

-14%

-19%

-21%

-23%

-15%

-23%

-17%

-29%

-19%

-4%

-7%

-6%

-6%

-11%

-7%

-29%

-29%

-40%

-18%

-18%

-14%

-18%

35%

31%

31%

24%

24%

21%

20%

10%

17%

18%

18%

16%

2%

2%

21%

10%

2%

-60% -40% -20% 0% 20% 40%

Walking (N=352)

Bushwalking (N=278)

Running/jogging (N=207)

Walking the dog/dog park (N=188)

Cycling off road (N=86)

Cycling on road and bike paths (N=163)

Horse riding/equestrian activities (N=13)*

Fitness activities, including outdoor gyms (N=162)

Rock climbing/abseiling (N=29)

Skateboarding/scootering (N=86)

Fishing (N=89)

Water-skiing/Powerboating (N=36)

Relax, sit or meditate (N=255)

Chart 1 of 2 (continued on next page)

Note: labels <2% are not shown in the above chart*caution low base size
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Impact of COVID-19 on Recreation Participation

Organised sport and activities not conducive with social distancing were most likely to have been 

impacted by COVID.

Q3b. Throughout Covid-19 a number of recreation facilities were temporarily closed or had restricted access and many people’s participation in outdoor

activities changed during this period. Could you please tell us about how, if at all, your recreation participation changed during COVID-19?

-24%

-15%

-26%

-13%

-14%

-25%

-21%

-34%

-30%

-17%

-25%

-14%

-20%

-22%

-18%

-65%

-20%

-26%

-22%

-49%

-46%

-36%

-63%

-61%

-75%

12%

13%

13%

7%

7%

7%

5%

6%

4%

2%

11%

2%

-100% -80% -60% -40% -20% 0% 20%

Surf sports (N=125)

Canoeing/kayaking/stand up paddling/rowing (N=97)

Remote control planes/boats/cars/drones (N=17)*

Lawn bowls (N=25)

Orienteering/birdwatching (N=55)

Swimming at beach, rock pool or tidal pool (N=302)

Scuba diving/Snorkelling (N=85)

Basketball (N=44)

Tennis (N=70)

Sailing (N=39)

Organised sport on a sportsfield (N=116)

Para and hang gliding (N=2)*

Multi-sport events, e.g. Triathlon, Ironman (N=12)*

Note: labels <2% are not shown in the above chart

Chart 2 of 2 (continuation from previous page)

*caution low base size
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Continuing New Activities

Whilst caution should be taken with the small sample sizes, for 11of the 15 activities that residents 

started new during COVID, all participants plan on continuing the activity into the future.  

Q3c. Will you continue any of these new activities into the future?

Residents that 

participated in the 

new activity 

(Count from Q3b)

Residents that will 

continue the new 

activity 

(Count from Q3c)

Proportion continuing 

the new activity

Bushwalking 5 5 100%

Cycling on road and bike paths 4 4 100%

Horse riding/equestrian activities 3 3 100%

Walking the dog/dog park 3 3 100%

Surf sports, e.g. surfing, body boarding, surf life saving/kite 

surfing/beach volleyball
3 3 100%

Walking (other) 2 2 100%

Fitness activities, including outdoor gyms 2 2 100%

Swimming at beach, rock pool or tidal pool 2 2 100%

Skateboarding/scootering 2 2 100%

Relax, sit or meditate 2 2 100%

Running/jogging 1 1 100%

Rock climbing/abseiling 3 0 0%

Basketball 1 0 0%

Lawn bowls 3 0 0%
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Activities in the Next 12 Months

1 in 5 residents (19%) would consider doing/trying a new recreation activity on the Northern 

Beaches in next 12 months.

Q3d. Are there any new recreation activities that you would consider doing or trying on the Northern Beaches in the next 12 months?

Yes, 19%

No, 78%

Don't know, 3%

Base: 403

Male Female 15-24 25-49 50-74 75+
Brookvale-Dee 

Why 

Catchment

Manly 

Catchment

Mona Vale  

Catchment

Terrey 

Hills/Frenchs 

Forest 

Catchments

Yes 17% 21% 12% 22% 20% 12% 22% 20% 12% 21%

No 78% 77% 83% 73% 78% 88%▲ 75% 79% 81% 78%

Don’t know 5% 2% 5% 5% 2% 0% 3% 1% 7% 1%

Base 194 209 54 173 136 40 154 98 87 64

▲▼ = A significantly higher/lower percentage (by group)
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Activities in the Next 12 Months

Of the residents that stated they would be interested in doing/trying a new recreational activity 

in the next 12 months, the top two activities they would like to try/do were water based, i.e. 

canoeing/kayaking/stand up paddling/rowing and surf sports.

Q3d. Are there any new recreation activities that you would consider doing or trying on the Northern Beaches in the next 12 months?

Q3e. Which one recreation activity would you most like to do or try in the next 12 months?

17%

14%

8%

7%

6%

6%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

25%

0% 10% 20% 30%

Canoeing/kayaking/stand up paddling/rowing

Surf sports

Organised sport on a sportsfield

Fitness activities, including outdoor gyms

Rock climbing/abseiling

Sailing

Cycling off road

Fishing

Cycling on road and bike paths

Relax, sit or meditate

Walking the dog/dog park

Bushwalking

Lawn bowls

Para and hang gliding

Scuba diving/Snorkelling

Walking (other)

Water-skiing/Powerboating

Other

Base: N = 77

Other Specified Count

Golf 7

Pilates 2

Table tennis 2

Aqua classes 1

Boxing 1

Croquet 1

Don't know 1

Ice skating 1

Kite flying 1

Shooting 1

Tai Chi 1

Wildlife watching 1



31

Activities in the Next 12 Months

Residents within the Terrey Hills/Frenchs Forest  Catchments and 25-49 year old’s were more 

likely to state they would like to do/try an organised sport on a sportsfield, whilst females were 

more likely to state they would like to do/try fitness activities.

Q3d. Are there any new recreation activities that you would consider doing or trying on the Northern Beaches in the next 12 months?

Q3e. Which one recreation activity would you most like to do or try in the next 12 months?

Male Female 15-24 25-49 50-74 75+

Brookvale-

Dee Why 

Catchment

Manly 

Catchment

Mona Vale 

Catchment

Terrey 

Hills/Frenchs 

Forest 

Catchments

Canoeing/kayaking/stand up paddling/rowing 16% 17% 0% 20% 19% 0% 18% 22% 8% 13%

Surf sports 16% 12% 0% 16% 16% 0% 11% 22% 0% 19%

Organised sport on a sportsfield 8% 8% 0% 16%▲ 0% 0% 6% 4% 0% 22%▲

Fitness activities, including outdoor gyms 0% 12%▲ 28% 2% 6% 17% 4% 7% 17% 7%

Rock climbing/abseiling 8% 4% 72%▲ 0% 0% 0% 13% 0% 0% 0%

Sailing 8% 4% 0% 11%▲ 0% 0% 6% 4% 13% 0%

Cycling off road 4% 2% 0% 2% 5% 0% 2% 0% 0% 10%

Fishing 4% 2% 0% 3% 3% 0% 7% 0% 0% 0%

Cycling on road and bike paths 2% 2% 0% 0% 3% 13%▲ 3% 0% 6% 0%

Relax, sit or meditate 0% 3% 0% 2% 0% 9% 1% 4% 0% 0%

Walking the dog/dog park 0% 4% 0% 2% 3% 0% 0% 4% 8% 0%

Bushwalking 0% 2% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 8%▲ 0%

Lawn bowls 2% 1% 0% 0% 0% 22%▲ 1% 0% 6%▲ 0%

Para and hang gliding 0% 2% 0% 2% 0% 0% 0% 4% 0% 0%

Scuba diving/Snorkelling 0% 2% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 6%▲

Walking (other) 0% 2% 0% 0% 3% 0% 0% 0% 0% 7%▲

Water-skiing/Powerboating 0% 2% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 6%▲

Other 31% 21% 0% 16% 40% 39% 27% 28% 33% 10%

Base 33 44 6 38 28 5 33 20 10 13

▲▼ = A significantly higher/lower percentage (by group)
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Background & Methodology
Sample selection and error

A total of 403 resident interviews were completed.

288 of the 403 respondents were chosen by means of a computer based random selection process using the electronic White Pages and

SamplePages. The remaining 115 respondents were ‘number harvested’ via face-to-face intercept at several locations around the Northern

Beaches Council LGA - Due to COVID-19 preventing new number harvesting from being conducted specifically for this research, these number

harvested respondents were recruited during previous, unrelated, research for Council.

A sample size of 403 residents provides a maximum sampling error of plus or minus 4.9% at 95% confidence. This means that if the survey was
replicated with a new universe of N=403 residents, 19 times out of 20 we would expect to see the same results, i.e. +/- 4.9%.

For the survey under discussion the greatest margin of error is 4.9%. This means, for example, that an answer such as ‘yes’ (50%) to a question
could vary from 45% to 55%.

The sample was weighted by age and gender to reflect the 2016 ABS Census data for Northern Beaches Council LGA.

Interviewing

Interviewing was conducted in accordance with the AMSRS (Australian Market and Social Research Society) Code of Professional Behaviour.

Prequalification

Participants in this survey were pre-qualified as being over the age of 15, and not working for, nor having an immediate family member working

for, Northern Beaches Council.

Data analysis

The data within this report was analysed using Q Professional.

Within the report,▲▼ and blue and red font colours are used to identify statistically significant differences between groups, i.e., gender, age and

catchment area.

Significance difference testing is a statistical test performed to evaluate the difference between two measurements. To identify the statistically

significant differences between the groups of means, ‘One-Way Anova tests’ and ‘Independent Samples T-tests’ were used. ‘Z Tests’ were also
used to determine statistically significant differences between column percentages.
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Background & Methodology
Ratings questions

The Unipolar Scale of 1 to 5 was used in all rating questions, where 1 was the lowest importance or satisfaction and 5 the highest importance or

satisfaction.

This scale allowed us to identify different levels of importance and satisfaction across respondents.

Top 2 (T2) Box: refers to the aggregate percentage (%) score of the top two scores for importance. (i.e. important & very important)

Top 3 (T3) Box: refers to the aggregate percentage (%) score of the top three scores for satisfaction. (i.e. somewhat satisfied, satisfied & very

satisfied)

We refer to T3 Box Satisfaction in order to express moderate to high levels of satisfaction in a non-discretionary category. We only report T2 Box

Importance in order to provide differentiation and allow us to demonstrate the hierarchy of community priorities.

Percentages

All percentages are calculated to the nearest whole number and therefore the total may not exactly equal 100%.

Micromex LGA Benchmark

Micromex has developed Community Satisfaction Benchmarks using normative data from over 60 unique councils, more than 120 surveys and 

over 68,000 interviews since 2012.

Catchments

The report combines the Frenchs Forest Catchment and Terrey Hills Catchment into the ‘Terrey Hills/Frenchs Forest Catchments’ in order to form a 

larger sample size for statistical analysis and comparisons to the Brookvale-Dee Why Catchment, Manly Catchment and Mona Vale Catchment.

Word Frequency Tagging

Verbatim responses for this question were collated and entered into analytical software. This analysis ‘counts’ the number of times a particular

word or phrase appears and, based on the frequency of that word or phrase, a font size is generated. The larger the font, the more frequently the
word or sentiment is mentioned.
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Demographics

QD4. Gender.

N=403

Male 48%

Female 52%

Q2. Please stop me when I read out your age group.

N=403

15-24 13%

25-49 43%

50-74 34%

75+ 10%

QD3. Which of the following best describes your status?

N=403

Married/de facto with children 42%

Married/de facto with no children 21%

Single with no children 16%

Living at home with parents/guardian 12%

Single parent with children 5%

Extended family household (multiple generations) 2%

Group household 2%
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Demographics
QD1. What suburb do you live in?

N=403

Dee Why 7%

Manly 7%

Forestville 5%

Frenchs Forest 5%

Mona Vale 5%

Avalon 4%

Narrabeen 4%

Newport 4%

Balgowlah 3%

Collaroy 3%

Cromer 3%

Freshwater 3%

Narrabeen North 3%

Narraweena 3%

North Curl Curl 3%

Seaforth 3%

Allambie/Allambie Heights 2%

Belrose 2%

Collaroy Plateau 2%

Curl Curl/South Curl Curl 2%

Elanora Heights 2%

N=403

Elanora Heights 2%

Fairlight 2%

Manly Vale 2%

Warriewood 2%

Balgowlah Heights 1%

Bayview 1%

Beacon Hill 1%

Brookvale 1%

Clontarf 1%

Davidson 1%

Killarney Heights 1%

North Balgowlah 1%

North Manly 1%

Queenscliff 1%

Terrey Hills 1%

Wheeler Heights 1%

Bilgola <1%

Bilgola Plateau <1%

Ingleside <1%

Palm Beach <1%

Scotland Island <1%
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Demographics – Catchment Breakdown

7%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

0% 2% 4% 6% 8%

Dee Why

Cromer

Collaroy

Freshwater

Narrabeen

Narrabeen North

Narraweena

North Curl Curl

Brookvale

Collaroy Plateau

Curl Curl/South…

Beacon Hill

Wheeler Heights

Brookvale-Dee Why Catchment Manly Catchment

8%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

0% 2% 4% 6% 8% 10%

Manly

Seaforth

Manly Vale

Balgowlah

Balgowlah Heights

Fairlight

Queenscliff

Allambie/Allambie

Heights

Clontarf

North Balgowlah

North Manly<1%

Base: N = 403
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Demographics – Catchment Breakdown

6%

5%

4%

2%

2%

1%

1%

0% 2% 4% 6% 8%

Newport

Mona Vale

Avalon

Elanora Heights

Warriewood

Bayview

Scotland Island

Bilgola

Bilgola Plateau

Ingleside

Morning Bay

Palm Beach

Mona Vale Catchment Terrey Hills/Frenchs Forest Catchment

5%

5%

2%

2%

1%

1%

0% 2% 4% 6%

Forestville

Frenchs Forest

Belrose

Killarney Heights

Davidson

Terrey Hills

<1%

<1%

<1%

<1%

<1%

Base: N = 403



Key Findings

Detailed Results

1. Quality of Open Spaces

2. Drivers of Overall Satisfaction

3. Visiting Open Spaces

4. Activities

Appendix A: Detailed Methodology and 

Demographics

Appendix B: Additional Analysis

Appendix C: Questionnaire

A
p

p
e

n
d

ix
 B

: 
A

d
d

it
io

n
a

l 
A

n
a

ly
si

s



40

Q3a. Thinking about the recreation activities you have undertaken when visiting these types of places, what sort of activities have you 

undertaken on the Northern Beaches in the last 12 months?

Activities Undertaken in the Last 12 Months

Other Specified Count

Golf 12

Netball 4

Playing with 

grandchildren/social
2

Roller-skating 2

Baseball 1

Croquet 1

Dance 1

Table Tennis 1

Tai Chi 1

Whale watching 1
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Priorities for Improving Open Spaces
Q6. What do you see as the main priority for improving open spaces in the Northern Beaches?

N=403

Diverse offering of outdoor activities 3%

Happy with how things are 3%

Encourage outdoor activities 1%

Keep open spaces open to the public 1%

Affordability <1%

Invest in local sporting teams <1%

Keep knobs on taps <1%

Less golf courses <1%

Less tourism within the area <1%

The information contained herein is believed to be reliable and accurate, however, no guarantee is given as to its 

accuracy and reliability, and no responsibility or liability for any information, opinions or commentary contained herein, or

for any consequences of its use, will be accepted by Micromex Research, or by any person involved in the preparation 

of this report.
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Appendix 3 Written Submissions 

 
  



 

 

1 Please include as many perimeter walk/running/cycling paths as possible around the 
outer edges of any parks/ golf courses / public spaces etc preferably starting and 
finishing in an area with car parking.  

2 As since last Sunday’s storm I am ‘off the air’ indefinitely at home re internet, tv and 
landline, I am sending these comments re Bayview groyne/wharf/baths historic 
complex from my IPad courtesy of Mona Vale library. 
The Bayview groyne/wharf/baths complex is perhaps the oldest built community item 
since European settlement.  It has been, and remains, a community hub since the 
groyne/wharf was officially opened to much acclaim in December 1900.  Unfortunately, 
in recent years the baths which have been an integral part of the complex since 1915, 
have been significantly deteriorating from lack of maintenance. 
We have been advised that while Bayview Baths is listed on the NBC Tidal Pools 
Renewal Project, it is anticipated that this is unlikely before 3-4 years and subject to 
funding.  This is despite higher priority for Paradise Beach and Taylors Point baths, 
neither of which has either Bayview’s history and community hub status, or ready 
street access and parking. 
Any help re re-prioritising this iconic community asset will be much appreciated by the 
Bayview Church Point community. 

3 I love Manly Dam. 
The council should immediately start a campaign to stop any further encroachment 
other than what is already in play or planned from this moment. 
Additionally A group should be formed to reviewing all land on current leases by not 
being used to ask the State Government to revoke or alter those leases to ensure there 
is no further encroachment on the Manly Dam Catchment.  

4 I have received an email from the SMDCC in relation to Council’s Open Space and 
Recreation Strategy. The purpose of this submission is to give my full support to the 
Committee’s views and goals listed below. 
As you would know, we are keen for the Manly Warringah War Memorial State Park to 
be maintained as a place of natural beauty and reflection, which balances recreational 
uses.   
• One recreational use should not be at the expense of others! 
• It is a War Memorial Park - which is unique in Australia for such an expanse of land.  A 
place for contemplation. 
• It is a State Park and should be afforded protection. 
• It is a place for endangered flora and fauna - the wildlife corridors and fresh water 
quality need to be protected. 
• It is a place of indigenous significance. 
• The mental health benefits to those who choose to use this natural environment are 
substantial. 
• It is a place for learning about the natural environment - listen, watch, smell, feel! 
In addition I have 2 further suggestions in relation to Manly Dam. 
1. Rename it as a lake, as dam has an engineering ring to it and is old fashioned. It’s 
been a recreational lake for decades and the name should reflect current usage. For 
example Lake Argyle, Burrinjuck, Burley Griffin (some of many in Australia) were all 
formed by dam construction. 
2. Do not renew the water skiing club licence. They alienate a large section of the lake 
yet appear to be using it less and less – which is a plus, given the intrusive noise and 
exhaust fumes the speed boats generate. In terms of your ‘Recreation Strategy’, Manly 
Dam and associated Park should be reserved for passive and non-motorised recreation.  



 

 

5 Thank you for bothering to write a personal reply to my submission – I really appreciate 
that this effort and have not received a personalised reply to other public consultation 
submissions, so I do thank you. I have heard from someone who has spoken with you 
that you are very sincerely committed to your role and I do understand how many 
pressures would be upon you.  
I was thinking that such an open process as that “What would you like?” map is 
interesting in that there are obvious benefits, but it also opens up the reality of explicit 
division and opposition with communities. An open question as broad as “What would 
you like here” invites wish lists – with proponents and opponents, whereas if Council 
only puts out proposals that are actually considered viable by your planners, then 
people are responding to a specific proposal.  
I would like to add a comment about a local issue which I did not comment on in my 
submission as it is so specific: the proposal on the map for public toilets in Catherine 
Park on Scotland Island. I live quite near this park and so have walked through it a 
couple of times a day for 33 years. I have spent a lot of my free time and hosted many 
family events in that park, and been part of various working groups discussing 
infrastructure from playgrounds to paths to new on-site wastewater system. Over 
those decades, every now and again, someone, usually new to the island, suggests 
public toilets. Again and again, when this has been raised in public meetings of the 
Residents Assoc, the community has howled it down. When I first looked at the 
interactive map, I saw that there was a request for public toilets and lots of likes. Only 
on the last day did I get round to putting the comment “Be careful what you wish for 
...” . There is a small group lobbying for a public toilet, but I imagine that if they were 
part of a discussion about the implications of public toilets, most residents would not 
want them. Not having public toilets acts as a natural break on large numbers of visitors 
coming and settling in for the day and the evening – which would totally change the 
atmosphere for locals for whom this is our ONLY recreational park. When we do have 
groups of visitors, there is often rubbish left behind – which people like me then pick 
up. Locals don’t trash our park. Recently a group of younger visitors set up with a boom 
box of loud music – which would have been heard by all the surrounding residents. 
Would our children still be able to play unsupervised as they always have? How often 
would Council clean the toilets and provide extra maintenance of the park?  
This is a solution without a real problem. Contrary to the comment on the map, I have 
NEVER seen signs of human defecation in the park – and I have done bush 
regeneration, clean-ups, events, and walk through the park all the time. In 33 years, I 
have only been asked if there is a toilet a couple of times, and people accepted the 
answer. If someone looked like they had a real problem, a local would take pity and 
direct them to the toilet behind Fire Shed – which is always open.  



 

 

6 The open space plan should emphasise the preservation of biodiversity in the many 
bush reserves that residents value along the peninsula for recreation. Walking tracks, 
that are not concreted over preferably, to ensure less physical site impact, 
accompanied by discreet signage, identifying relevant valuable flora and fauna being 
protected, would enhance the outdoor experience. We can reduce waste by 
encouraging picnics, rather than more commercial food outlets located in our open 
spaces. 
Natural, vegetated open spaces like golf courses, parks, and particularly council verges 
fronting steep sites, all provide valuable sponge-like qualities for absorbing excess 
water in flooding events. Hard surfaces such as gutters, driveways and drains are 
frequently unable to manage the excessive runoff, leading to expensive damage to 
coastal areas, waterways, beaches, infrastructure and the built environment. Roadside 
verges are under-valued open space and must be kept in a natural state wherever 
possible, to deal effectively and cheaply with extreme rainfall climate incidents.  
It appears our shared natural outdoor spaces are under the onslaught of an introduced 
species – the dog! Demands for dog access to be prioritised, where other endangered 
species are threatened, is an ongoing issue in the management of our coastal 
recreation areas. Many of us treasure the unique natural flora and fauna still found 
here and want it to be carefully protected from introduced species.  
Therefore we suggest that an education campaign, publicity and promotions regarding 
the benefits of protecting biodiversity in sensitive environments - such as remaining 
intact bush, plus coastal wetlands, foreshores, mangroves etc, be instigated. Users 
must be made aware that we need to support these integral ecosystems under climate 
stress. Close enforcement of regulations where dogs have access to sensitive coastal 
environments is required, backed by an investment in more rangers.  
Coastal recreation areas, including beaches, pools, parks and reserves will need to 
consider the impacts of sea level rise with new research suggesting sea level rise will 
triple current estimates. Realistically there will need to be reclamation of those 
identified low lying sites at risk of inundation, with buffer zones designated as future 
open spaces along beachfronts. Council will need to include IPCC sea level rise 
benchmarks in their adaptation plans, re-assess approval processes and draft planning 
guidelines that will protect these vulnerable sites from inappropriate developments. 
Built sea walls are not a sustainable solution and just push the problem elsewhere, 
damaging beaches. 
the NBC should investigate acquiring some remaining blocks of vacant land.  
The key ones are 120 Mona Vale Rd, which has very limited access through the Uniting 
Church property and therefore is unsuitable for housing, as well as blocks 117 and 119 
on Mona Vale Rd. Owned by NSW RMS, it is important for wildlife access that this plan 
proceeds, so that the link with Katandra Bushland Sanctuary is completed. 
. Given the identified shortage of playing fields, particularly netball courts, on the 
northern beaches, we believe that the expanse of flat land in front of the house would 
make excellent playing fields - or a fabulous community garden, as this fertile area in 
Mona Vale /Ingleside has traditionally been used for farming. We bought our 
vegetables directly from the market gardeners located here. Hopefully NB council will 
consider the benefits for the community by acquiring this unique open space, because 
the proximity of the nearby bushland and the significant fire risk, makes this site a 
rather dubious location for 81 dwellings, in this as yet, unbuilt, very large, proposed 
residential development.  
We appreciate the opportunity to engage with your open space and recreation strategy 



 

 

and have opted for general comments derived from our group's discussions about the 
issues, rather than using the map.  

7 My suggestions very broadly include 
 
1. Opening up all beaches for off leash dog walking and horse riding. Bayview is now 
much too small with increased numbers of apartments and other developments in the 
Northern beaches.  The increase in dwellings on the North Shore also means a huge 
increase in the use of the beaches, coastal walks etc. 
Councils need to respond with more dog parks and open spaces.  Beaches can be used 
by dog owners between certain hours which could be extended in the winter months 
when they are much less popular for swimming etc. 
 
2. Open up more bridle paths and allow horses to be ridden on the beach. Again at 
certain times and in specific locations. 
 
3, more cafes and other food outlets which are licensed for alcohol and do not shut 
early. 
 
4. Enough seating for elderly people on beach areas. 
 
5.  Appropriate levels of parking charges. The current $10 an hour is much too high and 
prohibitive for families.  It is crazy to go for a walk and buy a coffee to keep local 
suppliers. Going but it costs $25!  It is fine for local residents who have a permit but 
very unfair on visitors. 
 
6.  Open up National Parks with proper trails for people to walk dogs and take horses. 
National Parks are protected but with such a huge amount of space there could be 
wonderful education trails and designated areas. Post bushfires, it would be a 
wonderful way to get people to continue to support the regeneration of flora and 
fauna. 
 
7. Open up the Palm Beach headland with a cafe.   
 
8. History walks and information points along with indigenous information along the 
coast line.  
 
9. More evening openings for cafes and restaurants to bring revenue into local area 
 
We live in a beautiful area and of course changes have to be carefully and sustainably 
undertaken. 
 
We do need a forward thinking, more visionary policy which is less about not allowing 
and restrictive actions and more about creating useable spaces for all sections and ages 
of the population. 
 
What I would also like to see is Councils working collaboratively to share ideas and 
work for the benefit of everyone, not just one single area 



 

 

8 I write as a mother and local resident and not in my role at Whale Beach SLSC in this 
instance but I would be keen for the development of park/playground/bushland areas 
suitable for children from 7/8 years to teenager. There is a bit of an absence of parks at 
this mid-range age and we often see bigger kids playing (not always in the most suitable 
fashion!) in little kids parks indicating they still would like suitable space to run and play 
outdoors. The skateboarding areas are wonderful but if your child is not interested in 
that there is little else. I love many of the European park ideas with nature playgrounds 
and also ones where a big open space contains old car tyres and planks of wood etc 
that kids can use to create their own play area. 

9 As a long time member of the Manly and District Kennel and Dog Training Club Inc I 
have a request regarding the possible placing of portable toilets here at Deep Creek 
reserve whenever those that are attached to our clubhouse are out of order (as in the 
recent flooding episodes). We have up to 60 or more members on Saturdays, Sundays 
and Thursdays - for several hours at a time - there are also bike riders, walkers, family 
picnickers needing toilets. Any males just duck around the back if they can't wait (not a 
good solution - phe eeew!!). 



 

 

10 Thank you for this opportunity to comment on Council’s Open Space and Recreation 
Strategy - Draft…. I write as a WW2 veteran, deeply concerned and opposed to any 
proposal to extend existing mountain biking or similar activities within Manly 
Warringah War Memorial State Park - Manly Dam. 
Briefly,  since boy scouting there  in 1936  I have been  involved in the  ongoing  
protection conservation, ceremonials and enjoyment of  MWWMSP ….Notwithstanding  
name changes and incremental intrusions  and vandalism at times, this is a natural 
iconic place... Truely, a spiritual resting haven dedicated “ To all who gave their lives, 
served or are serving Australia in the armed forces, civil support services and those who 
strive for world peace “.  
First and foremost this is a unique war memorial park,  dedicated to service and 
sacrifice in times of peril and to the noble aspiration for world peace…What is the 
thinking that wants to ignore  such a worthy contribution - for the common good - for 
the satisfaction, knowing the impacts but uncaring of the  consequences ?…Considering 
Council’s leadership in sustainability, environmental policies including  climate change 
awareness,  that the “ Key elements of the Strategy will be “ off road “ cycling trails and 
facilities “   are incompatible…. Revered, environmentally sensitive and heritage rich 
areas generally are crucially important and must be protected against  degradation 
from unwarranted  development, MWWMSP in particular….The building of mountain 
bike trails alone involves the clearing of pristine bushland, the nature and impacts of 
the activity on wildlife and the environment ( including water ways ) are devastating 
and lasting…   
Equally important, the role of MWWMSP as a noteworthy place for reflection and 
contemplation in the peaceful ambience of the Australian bushland, almost in the heart 
of our county’s largest city….This is capable alongside the passive activities for which 
people visit and  enjoy this place….As a war memorial park it has reached the balance 
of activities and the capacity for the honourable  purpose those visionary WW1 diggers 
remembered departed comrades...  All this  a century ago 
Increasingly we are losing our country’s natural environment, it’s ecology which is vital 
in supporting society’s sustainability….Activities that promote and  involve destruction 
and harm to life’s main support ie;  clean air  are ultimately bad for us all…MWWMSP is 
currently applying for National Heritage Listing Status, it’s Aboriginal heritage, it’s 
wealth of native fauna and flora and it’s Role of Honour as a war memorial must ensure 
that it is not subject to further mountain biking trails…They are  incompatible and I 
believe harmful in any  war memorial park. 
Please accept my strongest opposition to Council’s proposal. 

11 Hi Jessica 
Thank you for meeting with Colin and myself to have a look at the recreational facilities 
in and around Catherine Park. I realize that our discussion was quite broad but there 
are so many issue that overlap ie stormwater management and facilities. Enclosed are 
notes relative to our meeting as well as notes from Trish Chaney for a previous meeting 
with Steve Lawler. We have had many of these issues on the agenda for over 10 years it 
would be nice to see some progress and are keen to help as needed.  
Kind regards, Sharon Kinnison 
Coordinator Subcommittee Roads, Drainage and Environment  
SIRA Vice President 



 

 

12 It's great that council is taking initiative in this area. For the amount of people opposed 
to the idea I am more than quietly confident there would be triple the numbers of 
families super keen for this. 
 
Barrenjoey High School and Avalon Public has a huge number of kids boys and girls 
competing in the Mountain Bike Interschools in March this year its great fitness, great 
for families and brings tourism to the area. 
 
Our families travel on a regular basis to Ourimba, Green Valleys and Thredbo.  
For kids just learning or needing somewhere to ride they are heading to St Ives, 
Hornsby, Mount Narrabeen to name a few it would be awesome for them to be able to 
ride in their local area, and this would bring others to the area that would help the 
village. 
 
The skate park in Avalon is always full! I think its great that council are taking initiative 
to help the younger people and families with this initiative. If there is any way we can 
help to make sure more people are supporting please let me know. 
 
Another space that the kids were throwing around is behind/next to the skate park 
extending this area for dirt bike jump. Many of the dads and kids would even be happy 
to help build in their spare time to save council costs etc. I know many dads and kids 
have been cleaning up Mount Narra after the storm, cleaning and clearing, they are 
good people who care for the environment and the place they live in. 

13 I really enjoy walking - it is great when the areas of nature are connected with 
paths/stairs. It is wonderful to be able to connect from one nature patch to another. 
The northern beaches is a fantastic place - really appreciate the recreational 
infrastructure. Think that connection with areas for walkers between locations is 
probably my biggest suggestion. 

14 This email is regarding the over the phone request to operate a Vintage market every 
second Saturday at Collaroy Beach Reserve. 



 

 

15 Thank you for bothering to write a personal reply to my submission – I really appreciate 
that this effort and have not received a personalised reply to other public consultation 
submissions, so I do thank you. I have heard from someone who has spoken with you 
that you are very sincerely committed to your role and I do understand how many 
pressures would be upon you.  I was thinking that such an open process as that “What 
would you like?” map is interesting in that there are obvious benefits, but it also opens 
up the reality of explicit division and opposition with communities. An open question as 
broad as “What would you like here” invites wish lists – with proponents and 
opponents, whereas if Council only puts out proposals that are actually considered 
viable by your planners, then people are responding to a specific proposal.   I would like 
to add a comment about a local issue which I did not comment on in my submission as 
it is so specific: the proposal on the map for public toilets in Catherine Park on Scotland 
Island. I live quite near this park and so have walked through it a couple of times a day 
for 33 years. I have spent a lot of my free time and hosted many family events in that 
park, and been part of various working groups discussing infrastructure from 
playgrounds to paths to new on-site wastewater system. Over those decades, every 
now and again, someone, usually new to the island, suggests public toilets. Again and 
again, when this has been raised in public meetings of the Residents Assoc, the 
community has howled it down. When I first looked at the interactive map, I saw that 
there was a request for public toilets and lots of likes. Only on the last day did  I get 
round to putting the comment “Be careful what you wish for ...” . There is a small group 
lobbying for a public toilet, but I imagine that if they were part of a discussion about 
the implications of public toilets, most residents would not want them. Not having 
public toilets acts as a natural break on large numbers of visitors coming and settling in 
for the day and the evening – which would totally change the atmosphere for locals for 
whom this is our ONLY recreational park. When we do have groups of visitors, there is 
often rubbish left behind – which people like me then pick up. Locals don’t trash our 
park. Recently a group of younger visitors set up with a boom box of loud music – 
which would have been heard by all the surrounding residents. Would our children still 
be able to play unsupervised as they always have? How often would Council clean the 
toilets and provide extra maintenance of the park?   This is a solution without a real 
problem. Contrary to the comment on the map, I have NEVER seen signs of human 
defecation in the park – and I have done bush regeneration, clean-ups, events, and 
walk through the park all the time. In 33 years, I have only been asked if there is a toilet 
a couple of times, and people accepted the answer. If someone looked like they had a 
real problem, a local would take pity and direct them to the toilet behind Fire Shed – 
which is always open.   All the best with reconciling the many demands of the public 
with the planning and budgetary constraints of Council. 



 

 

16 Further to my initial complaint in relation to Dee Why Rockpool, yesterday the 
swimming club took up 6 of the 7 available lanes while many other users of the pool 
patiently waited. This occurred between 11.00 am and 11.30 am, 23/02/20. The 
swimming club in question also placed a physical marker across the pool at the 25 
meter mark. This marker was forcing the two to three swimmers from the general 
public - who were sharing lane 7 - to dive under in the middle of each lap.  When I 
spoke to members of the swimming club about them only leaving one lane open to the 
public and not the required two, they waved my comment away in a rude manner 
calling me a "nark". As before, they showed no respect or gratitude for holding the 
booking of the pool while the remaining public waited.  As well as this, I spoke to one of 
the persons sharing lane 7 and explained that the adjacent lane was indeed available to 
swim in. Interestingly, this person appeared uncertain about the idea and chose to 
continue sharing lane 7 so as not to upset the swimming club. I spoke to another 
person who I know from Dee Why SLSC and who was waiting at the end of the pool to 
swim laps so to maintain her fitness as a Bronze holder and Surf Lifesaver. She also 
chose to avoid disrupting the swimming club and left.   
I remember discussing with the council following my original complaint, that public 
perception could be that they need to give way to the aforementioned swimming club. 
The people described in this email who were either sharing lane 7 or waiting to swim 
exemplify this.  Moreover, I am still concerned that the club in question is not 
complying with the booking conditions on a regular basis and I have genuine concerns 
about the manner in which they disregard anyone who challenges their misuse of the 
rockpool. Ergo, they are inconveniencing the public.   



 

 

17 We haven't met before, but I am on the Avalon Preservation Association management 
committee and have been actively trying to find solutions to the mountain biking issues 
around the Avalon/Newport area. My particular concerns were for the cabbage tree 
grove in Palmgrove Park, and I have been working with Andrew Jennings and his 
colleagues for a couple of years now to stop the destruction of the park (and also 
Stapleton Reserve, Angophora Reserve & Bangalley Head). I also participate in the 
Bushcare Group for Avalon Golf Course, so have a vested interest and love of this area. 
I have lived here on and off for over 55 years - as have my children, my parents, 
grandparents and great grandparents!!  I have had meetings with Andrew Jennings & 
other Council staff, & with heads of mountain biking groups who are knowledgeable re 
mountain biking and track building & what is desirable. We were hoping that the 
Council would look into using the old Newport Quarry area for this purpose. The old 
quarry is currently an unused dumping ground & drug dealing area for local kids. It is in 
desperate need of a clean up. It would be the perfect space for the Council to provide a 
fabulous facility & help the local community - starting small, but with the ability to 
expand in the future if required. It is easily accessible to Avalon & Newport kids.  
We are not sure why the currently beautiful and popular green space in Avalon has 
been chosen instead of Newport? Could you please explain the reasoning for this and if 
more careful consideration could be given to the old Newport Quarry area instead? I 
guess my point is that the Newport Quarry area can only be improved, as it is in an 
appalling state currently - whereas the Avalon site is a well used and loved green space 
that is maintained, and is a huge asset to the community as a whole (not a small 
minority, as this dirt bike jump area would be).  
Another option might be to put the bike jumps behind the Avalon Beach sand dunes, 
next to the about-to-be-constructed netball courts. At least then, all the kids could 
congregate in the one area, with parents supervising multiple sports ie skateboarding, 
basketball, netball, in addition to the bike riding kids. So this would become the Avalon 
sport precinct, where lots of kids could gather for multiple sport experiences.  
My family and I live close to this proposed new dirt bike jump area near Avalon Public 
School, and as much as we support the kids being given somewhere to ride, we are 
most concerned that this area will be turned from the existing beautiful, treed/grassed 
green space - that is currently used non-stop, 7 days a week, by families, sporting 
groups, individuals - & by Avalon Public School; into a muddy, rocky, barren, ugly area, 
opposite the ugly unmaintained Telstra Exchange, and the barren block of land on the 
corner of Old Barrenjoey Rd & The Crescent. We worry that as it's quite isolated, older 
teenagers will hang out and create problems for the younger kids & local residents. 
Parental/Council supervision will be crucial to safety and looking after the surrounding 
existing flora. We do not want the trees and bush destroyed in the construction of this 
proposed bike park. Supervision of the kids & the potential for destruction of bush, are 
the 2 major issues relating to this project and we would like to have decisive answers as 
to how these issues will be mitigated. 
Also, as you know, it would be built directly on top of a drainage basin designed to 
drain away huge quantities of water flowing from the golf course & Bilgola Plateau. It is 
naturally very wet (esp. now we've had rain) Once the ground is dug up, the trees are 
destroyed (as happened in Palmgrove Park), we fear it will become an undesirable area 
that will detract from Avalon as a whole. The playing field in question, for many 
decades, (in the 60s, 70s & 80s), was rocky, barren and ugly - then the Council spent 
thousands of dollars turfing and levelling it and putting in the drainage basin at the 
northern end. It seems a shame to revert the area to its original barren ugliness. Is 
Council planning on fencing off the biking area from the rest of the grassed area and 



 

 

the golf course? Are they planning to also use the casuarina grove that extends up the 
hill beside The Crescent & the Golf Course, for the bike park? 
We also fear that this small allocated area at the northern end of the playing field will 
in no way contain the kids - and they will then migrate with their bikes, to the golf 
course (which is happening now). 
Thank you for responding to our list of concerns, & queries re the viability of the 
Newport Quarry site. I would also like to be included in any correspondence & see draft 
plans relating to this matter. Can this be arranged please? 

18 Appreciate your communication, I think it is a great idea - many locals unfortunately 
don't like change, but it has to happen if we are to make progress. 

19 Fantastic, thanks for the update Jessica. Lets hope it gets through for the kids and the 
environments sake. 

20 I am writing on behalf of Save Little Manly Beach Foreshore Inc. We support the Little 
Manly Master Plan and think it important that Northern Beaches Council include an 
Action as part of the Open Space and Recreation Strategy to implement the demolition 
of 40 Stuart Street in order to increase the foreshore open space amenity at Little 
Manly and to implement the other items in the Master Plan. There were 74 
submissions made regarding the demolition of 40 Stuart Street and the elected 
Councillors passed a resolution to demolish 40 Stuart Street. We therefore feel that 
reference to it should definitely be included in Council’s overarching Open Space and 
Recreation Strategy document.  

21 1) On behalf of ALL those in wheelchairs but especially those in electric wheelchairs, 
please be aware that even a small lip on a driveway or a ramp or a walkway, or a slope 
from left to right or right to left can make entrances or exits on ramps and walkways, 
inaccessible or unusable for those in wheelchairs. 
2) ALL doorways should be wide enough for an electric wheelchair and a support 
worker driving the wheelchair to fit through. A normal size doorway cannot fit a 
wheelchair and the support worker driving that wheelchair through safely and without 
risk. 

22 I’m from the Manly Warringah Cycling Club.  We hire JJ Melbourne Hills approximately 
2 – 4 times a year to run our cyclocross races.  Our races use a mix of the open grassed 
areas, the criterium circuit, and the equestrian cross country course.  We use this mix 
as a means of creating a course for our races that is both physically/aerobically 
challenging, as well as technically challenging (bike handling skills) for our athletes.  We 
are interested in adding an additional feature to our course utilising the wooded area 
near the RFS base.  I’ve broadly marked it in the image below:    
Within that area, we are looking to do two things: 
a) firstly, cut some of the grass (to a height of ca. 10cm) between the trees and to clear 
aside some of the fallen logs to create a route through the trees, and  
b) secondly, to build an earth and timber step at the bottom of one of the inclines.  This 
step would be approximately 2m wide and approximately 20cm high. 
Based on my discussions with Liz and with Dave Dwyer from council, we would require 
clearance from your team prior to embarking on this.  I therefore kindly ask for 
permission to conduct this on behalf of our club.  This would be at no cost to council, 
would involve no removal of live plant life, and would add a fantastic feature to our 
events.  If you would prefer, I’m happy to meet you on site to discuss the request 
further.  



 

 

23 I could not find where I could comment, but when you are talking Open Space Strategy, 
you should also make provision for dogs being walked on beaches. Families and their 
dogs should have opportunities to do so, just as they do in every other council in 
Australia with a seaboard.  
Dogs and their families/people Have been totally discriminated against by the Green 
zealots in the Council in the past. They have tied down the beaches with their zombie 
science, ideology and alarmist statements. The Council would rather spend $250,000 of 
rate payers money than put in signage, bins, bag dispensers at a few of our beaches. 
Dog walking is the stated most popular activity in the (once) Pittwater Council area, but 
that fact has been blindly ignored. I presume it would be similar in other wards. 
Council, there are 1,800 of you – and we pay you. Time to be reformist and visionary in 
your outlook on life and start listening to and doing the will of the people. Give us some 
local beach time, get the cars off the roads, 80% of people who filled in the 
questionnaire want this and just remember that we have more than 22 klms of unused 
beaches. Public space is for sharing. 
One important thing to remember is this: kids need this too. I met two 17 year old girls 
on Palm Beach and they wanted to walk their dogs on a beach, together. They said they 
were fed up with looking over their shoulders for rangers and they have had to do that 
all their young lives – and there was a man with his phone taking photos of them, 
presumably to be sent to the Council. We talk about looking after the mental health of 
young people. Where would you rather they be – hanging around a mall, on a device or 
walking their dogs on a beach? Should they have felt and feared this persecution since 
childhood? Or is it a perfectly normal thing for a young person to do in every other 
jurisdiction in Australia?  
I know the Council is hierarchical and few are prepared to stand up for what is right and 
fair and just – you just do as you are told. Well, here’s a challenge: start making a 
difference to the lives of young people, the elderly and families who want the simple 
pleasure of walking their dog on a beach. And change starts with you, Jessica.  

24 I hope this is a rumour but the plan to ban dogs from open spaces is appalling!! People 
love their dogs & these days they are part of the family. They want to be able to take 
them to cafes & restaurants, to parks & playgrounds & beaches. That's how it is in 
Europe & the Americas so why is Australia such a dog (& cat) hating country?! If you are 
going to totally restrict dogs to their homes you are setting up the community to deal 
with anxious lonely dogs barking all the time upsetting the peace & destructive, even 
sometimes aggressive behaviour from dogs being unsocialised that would result in a lot 
being dumped at shelters or euthanized..... or is that the idea, to get rid of dogs & cats 
completely!? How about giving people a discount on dog registration fees if people 
produce a Puppy School graduation certificate? That way you've got the vast majority 
of dogs well trained so what harm is it for people to enjoy & share their lives away from 
home with a leashed, well trained dog? 
I found your link with a bunch of dots all on top of one another impossible to navigate 
to put in a submission or comment so please accept this as a sudmission regarding 
every open space on the northern beaches. 



 

 

25 The mapping is excellent and will be of great benefit to the Northern Beaches 
community.  
1) The legend indicates that the orange lines are ‘trails’. These could be off-road bike/ 
on-road bike/ footpaths/ off-road walking trails or shared pedestrian and cyclist trails. 
Knowing what type of tracks these are is important, but especially important in places 
such as Manly Dam, which is remote and potentially dangerous if walkers are sharing 
tracks with mountain bikers.  Can I suggest that the mapping differentiates between 
the types of trails? 
2) Will this be integrated with the impending Northern Beaches Bike Plan? 
3) Is there an ongoing opportunity for the public to provide feedback to continually 
update this ‘live map’? 
4) Will other government services, such as NSLHD, be able to link to this map? 

26 As I said on the day I think it is a fantastic idea to go ahead with this plan however, I feel 
that the playing fields across from Avalon Public is not the right place.  I know you are 
thinking that it will be at the north end where Avalon Public School don’t use but I think 
you’ll find that end is used by running clubs and parents watching their children play 
sport. 
 
I object to that area as I was hoping you were planning this bike jump facility for 
teenagers as well.  I fear that the area you are proposing to use is not big enough for 
teenagers to get a lot out of it.  Yes that size is probably good enough for small children 
but as a resident of Avalon with teenagers, we with teenagers, know that Avalon has 
little for them to do if they don’t surf or skateboard.  It needs to be a bigger area that 
caters for older children too which is why I believe the Careel Bay Area would be ideal.  
There is a much larger space there that is definitely under utilised, I think you’ll find the 
area across from Avalon Public is already used to the max! 
 
I’m very happy to hear that a half court basketball court is going up and I have also 
heard that a proposed bike path around the bends is planned, both of which will be 
absolutely fantastic!  This proposal for a bike jump facility together with the 
aforementioned proposals are music to my ears and I thank you for planning this. 



 

 

27 Firstly Thank you for addressing a need in the community by planning to build a dirt 
bike park. So many of the kids in Avalon, including my own, are avid bike riders and 
have copped a lot of aggression and abuse from locals . So your actions are very 
welcome . 
However, the proposed site for the bike park across from the Avalon Public School 
would be devastating for many children who use the park already for other physical 
activity and recreation. 
A running group has been held at that park for almost a decade now. Another parent 
and I now take the group. It is wonderful because kids of all ages and abilities come 
along and have a great time being active. Many are children who would not otherwise 
be involved in physical activity. The park is a wonderful space and we use the entire 
park to run around. The club is run before school which is fabulous because the kids 
just duck across to school afterwards. Many kids are dropped off by parents on their 
way to work, so another location further from the school would preclude many children 
from being able to participate. 
I have also noted that the park is generally full many afternoons already with kids 
practicing netball at one end and mini soccer occurring at the end closest the shops 
that are not marked for netball. At the same time, many parents sit with their other 
children enjoying the space and socialising. The entire area is being used.  
 
In my opinion the grassy area is already fully utilised and it would be devastating to 
many to lose this space. 
 
I feel that the jump park would be better situated at Careel Bay ovals - the bike riders 
are obviously mobile already and could readily access it.  
Please do not build the bike park across from the Avalon Public School- because whilst 
helping one group it would harm many children who already use the space. 

28 I had hoped to make constructive comments. I have read in the 2040 document that 
walking, not necessarily bush walking is a most popular activity. I believe that making 
beautiful and safe streets, with interesting architecture and activities will contribute 
hugely to recreation enjoyment. Parks and bush land are also extremely important but 
day to day walking will often be in streets, along footpaths and safe crossings. 
 
Pedestrian priority in more urban, built up areas is essential. I will also support any 
actions taken to lower vehicle speeds in high pedestrian areas and in minor roadways. 

29 The entire northern beaches does not have any form of Radio Control Buggy track. 
I was wondering if that is something the council would consider for the future as it 
might attract a number of kids and hobbyists alike. 
 
Any indoor or outdoor area that is not being used and not suitable for any further 
development would be suitable. 
 
The Ryde council has a great one which is maintained and operated by the council and 
is used by both public and club members. 
 
If this is something you would consider I believe the track would also be supported by 
creating a local club and the NBHC hobby shop. 



 

 

30 I think it would also be vital to include a parents and children's representative group in 
your stakeholder consultation process. I would be happy to help organise this for you.  I 
am a local GP and as I mentioned my children are avid bike riders. We would be 
representatives and advocates for our children and are most aware of what the issues 
are for them and what they actually want.  
 
One other very important thing I realised recently is that what the children actually 
want is a downhill track not so much a jump park.  
They themselves are suggesting the edge of the golf course. This seems to be a not 
unreasonable idea to follow up, firstly because the number of people playing golf at the 
Avalon course is very low. And secondly, it seems unfortunate that so many children 
have been desperately searching for a space to ride and are locked out of this publicly 
owned area. It would be great if this beautiful space could be used and shared by the 
whole community in a multifunction capacity, and not just restricted the few who play 
golf there. It has been suggested to me that there is no reason why the golf course 
could not still exist but with less greens.  
 
Please let me know if I can help arrange a children and parent stakeholder 
representative group for you. I feel it would be a great shame if this great initiative did 
not actually meet the desired need. 



 

 

31 Few comments primarly focused in Manly 
Relating to bicycles 
Darley Rd the gateway to our beautiful North Head. The current bikepath on the 
eastern side of Darley rd does not get much use as it is overgrown with bushes. (note to 
maintenance guys) the Manly hospital is closed and traffic volumes are greatly reduced 
why not now have a bike path on the road pavement from Marshall st North.  Plus 
Darley Rd has become a repository for trailers and boats etc as it does not have any 
parking restrictions. It will gwt worse when the Parking Plan takes place. Needs to be 8 
hours so we can give the mature kids (18+) from St Pauls and ICM somewhere to park 
during school time . 
Bike path on the beachfront reserve The Corso through to Queenscliffe. There are signs 
stating cars parked adjacent to the bikepath  are to park nose in. This is to prevent cars 
overhanging the bikepath especially with tow bars protruding etc creating a hazard. 
More signage and enforcement is needed as the bikepath width is effectively reduced 
by 50% when cars reverse park. 
Bike path Sth Steyne to Shelley Bicycles are not supposed to use this on weekend but 
they do creating an unhealth mix of bikes, pedestrians and toddlers / prams. Also 
include large scooters etc needs more / better signage and enforcement plus a flea in 
the ear of the bike hirers. Around Fairy Bower is the worst section. 
Bike facilities Manly Wharf We are trying to encourage people to use bikes but the 
parking at the wharf is abysmal. We need more storage for bikes and get rid of the old 
bikes that have been locked up there on fences and racks unused for years. Its a poor 
show for visitors coming to the area. 
Bike path West Esplanade travelling south past the art gallery. There is not enough road 
width here and the bike path located within the footpath area is a dangerous joke 
especially on garbage collection days. This needs to be a 40kmh limit. 
 
Little Manly Beach We need a pedestrian link for the disabled and mums with prams 
between the boat ramp , back of the houses and through to the playground / shop. 
More shade trees required. Another park that is loved to death. A strategy needs to be 
put in place to handle parks with little grass cover due to heavy foot traffic. 
Shelley Beach and adjacent green area. This area is special and unique but is loved to 
death and has become a dust bowl. Srface treatment needs to be consistent with the 
amount of foot trafic it now generates...grass is no longer an option + Do the tinnies 
next to the boat ramp really still need to be here? 
Old Manly Aquarium  West Esplanade.  Dont know if this is part of the project but an 
informal wharf is needed  (perhaps here) to enable boat visitors to Manly and area to 
offload / pick up guests.  

32 Request for new playground equipment at Ryrie Reserve in Forestville 

33 Oxford Falls has many properties containing horse. More arenas are being built on 
private properties. If there was a public arena in Oxford Falls (like there is in Duffy’s 
Forest), it would be used daily. 

34 1) On behalf of ALL those in wheelchairs but especially those in electric wheelchairs, 
please be aware that even a small lip on a driveway or a ramp or a walkway, or a slope 
from left to right or right to left can make entrances or exits on ramps and walkways, 
inaccessible or unusable for those in wheelchairs. 
2) ALL doorways should be wide enough for an electric wheelchair and a support 
worker driving the wheelchair to fit through. A normal size doorway cannot fit a 
wheelchair and the support worker driving that wheelchair through safely and without 
risk. 



 

 

35 I would like to put in a formal request for the upgrade & redevelopment of the 
playgrounds in Manly. There are three and they are all in poor condition and are limited 
in what they offer. Yet there location lends them to being fantastic I’m including the 
two along Manly beach & the Lagoon playgrounds in my comments, however could 
extend to include Forty Baskets, Manly Cemetery among others. 
 
The following playgrounds are all very good examples of what could be achieved. From 
observation & experience it seems that Queensland puts more funding into their 
playgrounds & so many are examples from there.  
 
These playgrounds are mostly nearby however the first one is in Noosa but I include it 
as it is also near water and is particularly outstanding.  
 
1. Noosa River Pirate Playground, 130/141 Gympie Terrace Noosaville, QLD. 
2. Keppel Kraken, Yepoon Foreshore, QLD. 
3. Darling Quarter playground, Darling Harbour, NSW. 
4. The Pod Playground, National Arboretum Canberra, ACT. 
5. Royal Park Nature Play Playground, Flemington Road and Gatehouse Street Parkville, 
VIC. 
 
What is important in a playground & why these examples are successful include: 
- Caters to many age groups 
- Supports socialisation & interaction 
- Combination of inventive and suggested play 
- Use of a variety materials (e.g. sand, water) 
- Reflective of its surrounds 

36 I’m from the Manly Warringah Cycling Club.  We hire JJ Melbourne Hills approximately 
2 – 4 times a year to run our cyclocross races.  Our races use a mix of the open grassed 
areas, the criterium circuit, and the equestrian cross country course.  We use this mix 
as a means of creating a course for our races that is both physically/aerobically 
challenging, as well as technically challenging (bike handling skills) for our athletes.   
 
We are interested in adding an additional feature to our course utilising the wooded 
area near the RFS base.  
Within that area, we are looking to do two things: 
a) firstly, cut some of the grass (to a height of ca. 10cm) between the trees and to clear 
aside some of the fallen logs to create a route through the trees, and  
b) secondly, to build an earth and timber step at the bottom of one of the inclines.  This 
step would be approximately 2m wide and approximately 20cm high. 



 

 

37 I have Cc Mark Wilson on this as he may also have some ideas if this is possible and 
how to approach it? 
 
In a proposal we sent to NBC last year we asked if it was possible for a club house to be 
created at the JJ Melbourne Hills Memorial Reserve. I have attached the proposal in 
case neither of you have seen it. 
If not a fully constructed building then perhaps something with shipping containers (see 
picture below for reference). 
 
Do you know if this has been discussed within council? How would we go about getting 
something like this started? 
 
Your employees have done a great job in clearing the lantana on the site in preparation 
for the delivery of dirt. We will eventually have hand tools, wheel barrows etc to start 
moving that around - it would be great if we had somewhere to securely lock that 
equipment up when not in use. 

38 I am enquiring about the lack of dog access to beaches within our council area. Our 
dog, just like many other dogs, loves to swim in the water, as do my wife and I. We 
have taken our dog to Queenscliff lagoon and Curl Curl lagoon in the past. Whilst I am 
aware there are signs in place saying that the water is not safe, we can't deny that to 
him - which resulted in him getting Giardia and falling violently ill. 
 
Why is there no access for our dogs to the clean ocean water? Collaroy beach is 3.6km 
long, with barely anyone on it. I understand that some families may not want to be 
interrupted by dogs while using the beach, which is why pre 8am and post 6pm dog 
access would be perfect.  
 
I have always cleaned up after my dog, but having more bins and waste bags accessible 
would assist with this further. 

39 We are writing to enquire why there are so few public basketball courts in the Northern 
Beaches?  
My 10 year old daughter and I have done some research and we have calculated that 
there are 10,115 basketball participants in the Northern Beaches (based on Roy 
Morgan stating that c.4% of the National & NSW population play the game regularly). 
Your website states that there are 11 basketball courts in the council which equates to 
1 hoop for every 920 basketball players!!  
We know there is a basketball centre in Warriewood which we play at but whenever 
we want to play locally to our home (in Freshwater) we find the hoops are usually taken 
by other people. We know some people have hoops at home, but that is not an option 
for everyone. 
Could you please explain why there are so few courts & hoops and advise if there are 
plans to build more. 



 

 

40 Hello Northern Beaches council, I am a fellow resident who enjoys this part of Sydney 
very much, I am loving the area but I just have a question regarding mountain bike 
trails, I was wondering if it is possible to build some trails in collaroy either on the 
plauteu or up on the headland, it would be most appreciated if we could have full 
access to a certain area to express ourselves and have the up most enjoyment out of it 
along with the rest of the MTB community, I must regard these trails will not be large 
neither will there be massive dirt jumps, I was more thinking some simple single track 
through a grassy field of a nice downslope, just something to entertain us all so close to 
those who live in the area without having to drive anywhere else. I hope to be working 
with you guys soon! 

41 I am a resident in Brooker Ave, Beacon Hill. There is a little park in our street, we have 
many kids in the street and immediate surrounding streets. A few of us were 
wondering if it would be possible to get some swings added to the existing park 
equipment. It’s such a safe and secure area for young kids to play and we think this 
would be a great addition to the area  

42 I was wondering if you might be able to answer a few questions for me? 
1. Update on the timeline for the redevelopment of Councils Oaks Street Carpark 
2. Future plans, if any, for 68 Oaks Ave 
a. If none, something needs to be done. Its currently a rubbish and supermarket trolley 
dumping ground and a waste of tax payers money given its mowed and cleaned 
months and is unusable 
b. Huge potential for a pocked park or the like 
3. Is there any potential for Dee Why Park to be looked at as a off leash dog friendly 
park during certain times, say before 8am and/or after 6pm? 
a. The closest dog friendly, off leash park is North Curl Curl which is difficult to get to on 
week days during day light If one is working full time 

43 Subject: Lindsay Reserve - Forestville 
Hi Michael 
Hope you have kept well during this time.  
For a while now I have seen large community open spaces and thought how could they 
be used to offer contemporary community offerings, aligned to what locals could be 
looking for.  
For example Lindsay Park in Forestville - Deakin Avenue.  
A fantastic open space in its basic form. A possible concept for consideration is a multi 
purpose community space. For example: 
• Retain some open space 
• Urban Community Farm - something similar to 
https://www.pocketcityfarms.com.au/our-farm 
• Kids Bike track with traffic lights etc - something similar to Sydney Park Bike Track 
https://g.co/kgs/6sTh4n 
• Updated, inclusive for all, play equipment 
How to achieve this will take time and further discussion although pocket city farms 
started with a govt grant of approx $35k and a kickstarter account. That said ongoing 
investment from council, private and/or both would most likely be required.  
Just thought I would share and see if you think it’s something council would consider 
and if so what the right avenue is to propose a concept like this? 
Thanks in advance.  
Grant Gordon 



 

 

44 We would like somewhere to ride our dirtbikes, i have sent an email to Kimbriki tip as i 
believe they would have a suitable spot or such a venue. The closest place we have is 
Appin which is a long way away. Would there be any support from you if we could find 
somewhere safe and secure from noise, dust, flora and fauna? 
 
Yours sincerely, 
Jonathan Stewart  

45 The mountain bike trails that have been built in our bushland are largely unsustainable, 
incorrectly constructed and therefore damaging to the local environment. Like a lot of 
the informal walking trails they degrade over time and either widen or are rerouted 
because they've become washed out. The growth of the sport has seen more and more 
trails be built to suit each group that builds them. Some are better than others. The fact 
is the building and expansion won't stop unless there's a real formal option. I'm a 
mountain biker but also concerned about conservation and it pains me to see 
passionate mountain bikers trying to build these trails without proper construction. 
These trails have been built mainly without long term consideration and as a result are 
causing erosion and other undesirable outcomes. Is there a solution? Please look into 
the possibility of formalising the existing mountain bike trails that have been made by 
the community on the beaches . They do care about the bush here but it's not 
something that can be fixed by community working bee weekends - it needs proper 
funding and professional development.  
Over the last 15 years I've seen trails move and grow from Oxford falls to red Hill to 
Narrabeen to Terry hills to Mona Vale to Ingleside back to Oxford falls. The 
sustainability just isn't there and as they wear out new fresh trails appear.  
This is a growth sport with a strong community- it's amazing that it continues to be 
underground. What is councils position to rectify this issue?  



 

 

46 To our Mayor, MP's & NSW National Parks and Wildlife, 
 
I am a mother of a 14year old boy who dreams all week about his weekend ride. My 
son has never taken to the hussle and bussle of team sport - the field of knocks has 
never been his thing. Not all kids want to play soccer or rugby.  
 
My son has always been keen on wheels - and now has this incredible sport of 
Mountain Biking.  
 
Through the Garigal Gorilla's, he has connected with a group of like minded riders - 
they are from all over the Northern Beaches. The Gorilla's are a passionate and 
supportive club doing an incredible job - especially in making connections.  
 
We have met the families of my sons riding buddies and created new family friendships 
- mum and dads now also riding together on weekend outings. These boys are well 
mannered - always smiling and kind - they are excited for each other, developing skills 
and confidence on their bikes.  
 
My son and his friends have a measured approach to riding - and all the while, they are 
learning about risk-taking. They are learning the subtle differences between riding in 
the wet or the dry, or jumping in the wind impacting your air-time. They are building 
very important skills; their skills of judgement. Life long skills that I know will help them 
be safe as they move into their older teen years, becoming drivers on our roads and 
workers in our community.  
 
They are breathing fresh air. They are loving the incredible natural bush we have here 
in the Northern Beaches - so fortunate we are to live in this beautiful place. I grew up in 
the country - we do not take the bushland here for granted. We love it - we embrace it 
- green space is so important for our wellbeing. 
 
As a secondary school teacher, I see the importance of the youth having a passion. I 
absolutely encourage children and families to embrace sports that drive passion, 
fitness, social & physical skills & wellbeing - like Mtb. 
 
Please continue to support this growing sport in the Northern Beaches. 
 
Rachel Appleton.  

47 Hi Michael, 
 
I read the recent article on the new skateboard and it reminded me to write to you 
about Mountain Biking. 
 
I'm a member of a few local mountain biking clubs and I also travel around the country 
(pre covid) riding with friends. 
 
I urge you to support this great sport on our beautiful nth beaches. Great for families, 
tourism and the community as we love our bushland, it's like our playground or a 
skatepark and we surely can make it better for all to enjoy. 



 

 

48 Hi Jessica, 
 
Please find attached the Campbell Pde proposal for DJ, CX and  kids track. Please 
forward onto the correct people. TrailCare would appreciate a reply acknowledging 
receiving the proposal.  
 
We have come up with this proposal to give the beneficial outcome for The Grove 
issues, lack of replacement for Freedom Jumps (btw is back in action due the action and 
inaction at The Grove). 
 
Please note MWMTB have seen this proposal and support it with the built in CX course 
incorporated.  
 
If you have any questions please contact me.  
 
Kind regards  
Paul Lidgard  
TrailCare - President 
0404866502 



 

 

49 Thankyou Michael for your reply, I had written to you and other councillors to raise 
awareness of the reality on the ground regarding mountain biking on the beaches.  
 
I won’t comment on the grove and Bare creek and pump track projects as they are 
specifically jump parks and in a separate category – (a good analogy is cross country 
running vs 100m sprints – requiring different facilities) – good projects nonetheless.  
 
I have just rode the Manly dam trail last weekend with my son. I could possibly use this 
as an example of what I was banging on about. 
 
The trail is a hotch-potch of ex-walking trails, fire roads, suburban streets and rider built 
sections – much like a lot of the local trails.  
 
Manly dam mountain bike trail has signage and has a little bit of community 
maintenance. The main trail loops around the dam and there is an extended unofficial 
trail which crosses Wakehurst parkway on the Bantry bay side (which is on RTA land 
and probably Sydney water land I think) then meets up again with the main trail behind 
Allambie Public School. The illegal bits ironically the better parts of the trail. 
 
The problem with the official council trail is that it was never built for mountain biking 
and just was formed from existing tracks and roads.  
The alignment and drainage mitigation isn’t correct on most of the trail. Therefore after 
rain it is the wettest trail on the beaches – with much pooling and sediment runoff. 
When it began to be used as a bike track 10-15 years ago there wasn’t a lot of 
understanding about trail design and maintenance. The section opposite North 
Balgowlah public school, for example, has zero erosion control and has washed out 
considerably leaving only tree roots along most of the section as it heads straight uphill 
to Wakehurst golf club.  
 
Calling it an asset is a misnomer – more a liability. it relies on some community 
weekend maintenance which is admirable but mainly ineffective as most of the trail 
alignment is incorrect as stated previously. They basically fill in the holes and make 
some cool jumps which are washed out again in a few months.  
 
There is solutions to the problem – it requires a dedicated project to make it a proper 
mountain bike trail. Get it off the fire roads and suburban streets , re-align the trails 
and provide drainage and bridging over sensitive wet areas. There are specialist 
companies providing solutions to council all around the country.  
 
The benefit of improving the formal trails will reduce the building of illegal trails but a 
task force is also needed between Council, MALC and NP to specifically address these 
issues of illegal trails. The informal mountain bike trails behind deep creek are an 
example of where they cross multiple landowner boundaries – the dog park at Deep 
creek has become a hub for the Mountain bike community to ride into NP and MALC 
areas from a council area – the council now has the issue of erosion of the deep creek 
foreshore, a dangerous and unsuitable entrance way to the parking area, tension 
between the two user groups and other issues like riders crossing Wakehurst parkway 
to access trails.  
 
Sorry for the lengthy email – but sometimes people don’t take the time to brief the 



 

 

chiefs with an honest appraisal. I feel it is needed here as I’ve seen trail development in 
other councils and the missed potential for our area.  



 

 

50 Hi Damian 
 
Thank you for taking my call just know and discussing the implementation of lights at 
the BMX track in the JJ Melbourne Hills Memorial Reserve. 
 
As per some of your questions re the society. I have provided a short profile below. 
 
We (NSAS) formed in 1987 and have a membership of ~150. We are based in the 
Northern Suburbs of Sydney and have members from all over the Northern Beaches, 
Kuringgai as well as Lane Cove area etc. We are active (Covid period aside) in 
supporting education in schools with support to Mona Vale, Castle Cove and other 
schools, scouts and club groups and have been asked to talk to Rotary and other 
bodies. We have good contacts into higher order education, universities and other 
research groups and hold monthly meetings where members can listen to advanced 
research and other similar topics. We are also currently engaged with the Urban Night 
Sky Park (UNSP) at Palm Beach headland with several of us involved and one of our 
team on the working group, and will be installing light measuring equipment in the 
UNSP for ongoing certification. Our current observing field is the JJ Melbourne Hills 
Memorial reserve which is important to Sydney as it has been cited as the best 
observing site in the greater Sydney metropolitan region. Our website is 
http://www.nsas.org.au. 
 
With regard to the use of the field we currently mostly use the reserve Friday - Monday 
in a 12 day period around the new moon (when it is dark). However, our bookings with 
council are for every night in this period. During winter time we will use the site from 
sunset (~5pm) and in summer time (8pm AEDT). Whilst we do have a booking with 
council we are unlikely to use the site on the main days that the BMX training is on Tue-
Thu.   
 
I have passed on the lighting diagram to one of our members who has had a career in 
implementing commercial lights and in his view the observing area will be unusable if 
the lights are on.   
 
I’d like to put forward a request for your and council’s consideration of; 
A) restricting the lights from sunset to dawn for the Fri-Mon for the weekend when we 
observe. 
B) an ability to be able to turn the lights off if there is no-one in the BMX area and it is 
after dark. 
 
We do recognise that it is likely that the BMX club will want to use the lights more often 
and hence accept that we should plan for alternate arrangements on an ongoing basis. 
There is a facility, an old quarry (Valet Trail, https://goo.gl/maps/G2FVJT5FTjjgDz6G8 ) 
in the national park, where some environmental damage has occurred but could be 
addressed, and at the same time provide for a future location for an observing site and 
an educational centre etc. Whilst such a site would take some money to fix it is 
currently environmentally damaged and hence some govt grants may be available etc. 
A first step would be to recognise this in council’s recreational strategy which you 
mentioned is currently under discussion. There is no other facility in the Sydney region 
which would be comparable to a facility if it were to established at Valet Trail. The 
opportunities for school excursions and support a growing interest in science would be 



 

 

unique for the Northern Beaches.  
 
I am happy to be contacted or involved as required for any discussion re the above.  
 
I can be contacted on this email or via nsas@nsas.org.au or my phone 0414562263 
 
David Stevenson 
NSAS President 

51 Upgrade Hinkler Park dog water fountains 

52 Lay turf on the embankment behind the pool at LM Grahem Reserve and isntall tiered 
seating on the embankment.  Complete the white metal picket fence arouund the oval. 

53 As a resident & property owner in Balgowlah Heights I would like to submit an 
application to as for an outdoor gym to be installed at Tania Park. There is ample room 
for one to be installed at the southern end of the park which would be away from all 
the sporting events, fields & facilities regardless of season.  I hope you may consider my 
request, I have asked a lot of locals & they ALL would really love an outdoor gym area 
to be installed. 

54  In my almost 10 years living in Terrey Hills, I have only ever seen 2 children playing in 
this playground/reserve and I walk past it often The problem as I see it is that it is 
hopelessly under equipped with only 2 swings and one see saw My suggestion to 
Council is to either equip it properly or sell the land - I'm sure the proceeds can be put 
to much better use 

55 Hi my wife and I have been very pleased with the work that the council has done in the 
local parks. They are very well maintained. The volunteer bush regeneration people are 
also doing a great job. 
Could I suggest that council install a dog poo bag facility at either/or both District Park 
and Passmore Reserve 



 

 

56 I was very pleased to see the development of the Basketball and Netball courts in 
Avalon. It brought me joy to see the amount of kids that went and played on the courts, 
the friendships that have already been made due to these new courts and the growth 
in interest of the two sports because of the construction of these courts.  I live at 21 
Lentara Road, Bayview, 2104. I am a 15 year old boy and I am a very passionate and 
driven person at school and about sport.   My proposal to you is to ask you for a 
Basketball court to be put in Bayview and under the basketball hoop is a small soccer 
goal. I will link a few photo's below to show an example.  The reasoning for these courts 
is because in Bayview we do not have any free, recreational areas/facilities for sport. 
These courts not only give facilities for a small, street style soccer, but also give a space 
for basketball players. These two sports are rapidly growing in Australia and to keep the 
rapid growth, by having these courts, it will increase the popularity and the ability for 
people to learn about the sports and use these courts. Soccer is the biggest sport in the 
world and it would be fantastic for Australia to get more involved in that by teaching 
and supporting the future generation to grow in this sport. This will also build 
relationships, build up the community in Bayview and allow people to meet others that 
have the same interests as them.  I am a very sociable person and love meeting new 
people, but I don't feel like Bayview has the same culture and as close of a community 
as other suburbs. Bayview is also seen as a more 55+ suburb. But in recent years, there 
has been a massive growth in young, new families. These courts will enable people like 
me to gain more of an understanding of the people living around me. There are a lot of 
kids around here and I think it's important that we have a place for them to keep active 
from a physical perspective and the mental side.  I have a proposed location as well. It 
is hard to describe this location so I am happy to talk to you in person to show you, but 
there is a carpark with a reasonably sized park in the middle. This carpack is in between 
the Bayview Tennis Club and Bayview dog park. I think this would be a great place to 
have the court/possible courts because it has a great piece of land which I feel isn't 
being utilised to its full potential. It would be a perfect place for everyone. There are 
already picnic spots and benches for families to have lunch, but behind these benches 
is a great piece of land which could do with these courts.  I have been very very blessed 
to be able to go overseas and experience other countries' cultures and their way of life. 
In almost every country I've been to, they have had small, free facilities like described 
above and in the linked photos below. An example was when I was in France. I was 
travelling through and my family and I went through multiple small towns, not even 
major cities or suburbs. Even they had little basketball/soccer courts every couple 
hundred of meters for their communities to enjoy and connect. This was also the same 
case in England,  Cruyff Courts in the Netherlands and I have not been to the United 
States of America, but from researching I'm sure you are aware of the massive 
investment into making multiple outdoor basketball courts all around the nation. These 
are all major countries that have produced outdoor, free facilities for their 
communities.  These courts allow for people to develop their skills in the sport and 
connect with others.  I think this court or courts could be the exact same as the ones in 
Avalon. Same backboard and hoop, segmented in the ground, same material as the 
ground for the court, but just add a goal at each end at the bottom that is centented in 
the ground and possibly a low cage/fence around the court to really give it that street 
soccer effect and so the ball doesn't get kicked out of the area.  I feel these courts will 
bring a sense of new and freshness in the suburb and boost the relationship of the new 
young families. These courts can also have beautiful artworks on them created by the 
suburb and possibly a competition in the area to also create awareness of the new 
court.  I am more than happy to meet with you at any time as I am on holidays at the 



 

 

moment to speak more about where the location could be in Bayview and what the 
courts could look like.   I hope to hear from you soon and hopefully we see eye to eye. 
 
Below are just some examples. The courts do not have to have a massive cage/net 
around the area, but just some examples. 



 

 

57 Hi there,  
 
I am emailing to see if there are plans in place for any existing children playgrounds, 
North - from Avalon to Palm Beach, to be upgraded with more shade and baby/toddler 
friendly equipment, including and most importantly the playground being fenced/ 
enclosed as well as shade. 
 
Besides the wonderful playground at Newport which caters for all childrens' ages, there 
are no appropriate baby/toddler friendly playgrounds which are both shaded and 
enclosed. 
Most of the playground parks North of Newport are open planned which are close to 
roads, car parks or the beach/ open ocean.  
 
For example: 
1. Whale Beach - not enclosed - right next to the busy car park and open ocean - limited 
equipment  
2. Governor Philip Park (Palm Beach) - not enclosed - right next to Beach Rd  
3. Pittwater Park - enclosed, however, the equipment is weathered and does not cater 
or is safe for young babies or toddlers  
4. Jamieson Park - not enclosed - right next to Barrenjoey road  
5. Dolphin Park - not enclosed - limited equipment for young children  
6. Illuka Park - not enclosed - limited equipment - next to Barrenjoey Road  
7. Avalon Beach Park - not enclosed - equipment is limited and not suitable for babies 
or toddlers  
8. Dunbar Park - not enclosed - recently renovated however, limited equipment for 
babies or toddlers 
 
It would be an excellent as well as healthy and safe investment for families and their 
respective community for Northern Beaches Council to please upgrade at least one or 
two of the said parks with playground equipment that is: 
1. fenced or enclosed AND 
2. has increased shaded areas (either by wind sales or planting of trees) AND 
3. upgraded baby and toddler friendly equipment.  
 
Examples of parks that demonstrate the above requests include: 
1. Newport Park , OR 
2. Village Park in Mona Vale 
 
There are so many reasons why a project like this should become a priority. 
 
I look forward to hearing back from you.  
 
Enjoy your long weekend! 
 
Thank you.  
 
Kind regards, 
 
Annie 



 

 

58 the northern beaches could really do with more community gardens. COVID restrictions 
or not, it's hard to manage more than 30 people working in the garden at the same 
time and it's not always possible to find meaningful tasks for that many people.  
 
We currently have over 60 memberships (some individual but many household) and the 
number is increasing just about every week. It's actually fortunate that most people 
don't attend weekly, some only occasionally, and some never. Because all of our beds 
are communal, we are always accepting new members. However, if memberships 
continue to increase at the current rate, at some point the numbers could become out 
of control. (I'm expressing my personal opinion here, not something that our 
committee has discussed.) 
 
So I'd be happy if Council could locate a few new locations for gardens and try to find 
enthusiastic people to manage them.  Cheers Val, 20.10.20 

59 Note.  The above request to allocate parks for community gardens for the future was 
suggested several times in the Community Garden Guidelines community engagement 
process. Ln respone people were told it would be reviewed as  part of this strategy. 

60 Topic: Open Space and Recreation Strategy 
 
• Support/request for an entrance/gateway that acknowledges the park as a war 
memorial. Would like an archway, steel is fine. Aware that the archway would need to 
be tall enough to fit trucks through, e.g. Rural Fire Service. Prefer an archway rather 
than pillars/statues as the gateway. 
• Support/request for a shelter that can be used during Anzac Day services and by 
others at other times, e.g. for bands. Would like a rotunda rather than a contemporary 
design. Pillars to include historical inscriptions, e.g. history of Manly Dam, history of the 
Remembrance Trust. 
• Would like soldiers names integrated into the boardwalk/pathways linking picnic area 
1 to areas 2 and 3. 

61 Footpath to Manly Dam Dear Council Staff, Could you please ask the relevant council 
officer to look into putting a footpath along the road that leads to Manly Warringah 
Memorial Dam/Park from Manly Vale.  
This weekend I was walking on Fathers Day and to my horror I saw so many people 
walking in the middle of the road with prams and also toddlers riding their bikes.  
Cars were going around them and the parents presumed that the cars would be doing 
20km however most were travelling at 50km.  
 
With the corona virus more and more people are choosing to walk here from the area.  
The council has done a wonderful job with the new park area and I sincerely hope you 
can send an officer to observe the pedestrian facilities along the road that leads to the 
dam.  
Most people who know the area stand against the bushes when a car goes by but when 
two cars pass you are almost trapped.  
Many visitors are not aware of the danger. At present the only access is by walking on 
the road.  



 

 

62 I have moved into this are in April, and have been using this small court for some time, 
which I think is fantastic, at the same time It could use a bit of renovation.   The idea is 
to develop this small basketball court into a half court for 3x3 basketball, and make it a 
bit more approachable for everyone. It would help the fitness of everyone around this 
park area as well as people who come to it. It is a beautiful little piece of land, where 
kids as well as parents come to enjoy it. There is fitness, there is sport, there is life here.   

63 Wondering whether the formalising of trails near Forestville Park is something that can 
be heroed. 
 
We are looking for a venue to run some XC-style races in a safe environment.  

64 Customer would basket ball hoops at Keirle Park, Aitken reserve & Lagoon Park please 
inspect Nolan hoop also gets very busy please contact customer 

65 Hi there, this is the first time I've ever contacted the council regarding a request. 
 
I've lived in Balgowlah for all of my 39 years. My parents and grandparents have lived 
here much longer than that. 
 
Each time I walk my children to North Harbour Reserve to play basketball, I have 
noticed this area always occupied. There really isn't any other within walking distance. 
 
I was hoping the council would entertain the idea of a basketball ring being installed at 
Balgowlah oval, the one off Sydney Road next to the golf course.  It's always been a 
fairly neglected park. This could bring a bit more life to the area, as well as preventing 
the congestion at North Harbour Reserve.  
 
Here's hoping this email finds the right person. 
 
Thanks and kind regards 
 
Simon Spencer  
0478 061 838 

66 Hi Jess,  Thanks for your time this morning discussing Tennis Restart and how it can 
hopefully assist with the future planning for tennis in collaboration with Northern 
Beaches Council.  As discussed, I’ve attached some of the documentation we went over 
today: 
1. Sample Venue Sustainability Rating report for a club/venue 
2. Council Proposal document used by TNSW to partner with an LGA for Tennis Restart 
3. Working draft of the current venue tiers across NSW* 
4. Working draft of the current management model definitions* 
*please note these are likely to continue to evolve further and are not yet complete. 
As Brett mentioned, we see this process as hopefully an ongoing relationship where we 
can provide the relevant expertise and advice to assist Northern Beaches Council in the 
sustainability of their tennis footprint. 
I’ll make sure to include Mark and yourself in the initial plans for our Tennis Restart LGA 
report presentation in the coming weeks once we finalise the data.  If you have any 
questions in the meantime, please just let me know.  Regards, 
Gavin 



 

 

67 Dear Northern Beaches Council, an indoor skatepark named Warehouse 11 located at 
11 Campbell St, Artarmon NSW 2064 has just recently closed leaving the young people 
of Sydney with almost no indoor young people leisure facilities in the area. We believe 
that if we could have one built not far from Forestville the place and livability of our 
suburb would increase drastically. We have also noted that as young people get bored 
due to the lack of entertainment they tend to start making a dangerous and stupid 
decision such as smoking and vandalism. Recently there have been an incredible 
amount of people stopping their games and coming to skateboard and scooter but 
many are slowly losing interest and are looking for better skateparks. Now, we are also 
well aware of corona and the danger present but if social distancing rules are applied 
and only a certain amount of people let in the danger can be reduced to almost 
nothing. Regarding the safety of the people, we would recommend rules on safety 
equipment such as helmets and kneepads. Several requests have asked for a resi (a 
wooden ramp with a foot of foam or padding) to allow riders to send hard tricks 
without hurting themselves.  

68 Due to the high rate of skin cancer in Australia, I believe more outdoor areas should 
have large shade sails over them. Especially at the warringah aquatic centre. Don't take 
my word for it, ask cancer council. Most of the damage to skin is done before the age of 
12. Council has a responsibility and duty of care.  



 

 

69 To be able to continue running monthly club rounds with flexibility on dates if one 
weekend has to be postponed.• Current issues 
o Keeping the beaches open during the Covid-19 pandemic was valued and 
appreciated. However when other councils closed their beaches there was larger 
number of surfers from out of the area going to the Northern Beaches to surf. 
o Each of our contacts came back with the same feedback of not having a storage space 
for their clubs equipment. There have been multiple times that clubs have reached out 
to local Surf Life Saving Clubs for some space for storage and they have been denied 
each time. There’s a bit of frustration there especially that boardriders is a year round 
thing and Surf life Saving is the summer season only.  
o Parking and parking costs 
 
• Ideas for locational improvements 
o Storage and facility spaces  available for boardriders and coaches at Surf Clubs. At the 
moment each club has to store their equipment in a trailer and leave it at one of their 
members houses. They then need to take it down to each club round and leave it in and 
pay for a car spot. 
o Boardriders to have flexibility on dates and beach use for monthly club rounds if they 
need. 
 
Continue coaching  
Increasing memberships 
Better fundraising and sponsorship for BRC’s. 
Putting current members through Surfers Rescue courses to keep up skilling surfers to 
help rescue people in the water and on the beach. 
North Steyne BRC continued to run their monthly round by enforcing strict guidelines 
during Covid-19. They had an online component with their competitors having to come 
down one at a time in their own coloured shirt then went home straight away. 
Beach visitor guidelines and wave etiquette signage 
“Safe surf zones” potential for a flagged area away from the main break for beginner 
surfers. 
More recognition from councils and the community of what a boardriders club provides 
eg mental health, shaping future athletes, inclusion, strong sense of community, saving 
lives and equality. 



 

 

70 Thank you for the opportunity, and my apologies for not answering sooner.   
Richard Vander Ryden did answer as the Warringah amateur Association, as registrar 
for our district and he has all the clubs official numbers and can give you all the 
information that you may require. 
 
For Northern Beaches Swim Club:- 
Our numbers were stable for this year (2019) due to a number of members  performing 
in the arts and water polo competitions. this was after a huge growth the year before 
of double numbers.  120-240. 
We would like to see an improvement to the Freshwater Clubhouse,  ideally with 
shelving in the very untidy store room, which is never kept clean and tidy.  Freshwater 
did do a great job of cleaning and sorting before the season began, however as the 
weeks rolled on it becomes less so.  As we share this space and are the "new comers"  it 
is not our place to tidy their equipment and feel if there were shelves it would make it 
easier for equipment to be off the floor space.   The showers' and toilet in that area are 
really not for anyone's use, and leave a lot to be desired. 
It would be nice to see a path for the disabled , so they didn't have to be carried down 
the stairs to the pool.  This would need to start at the top outside the main entrance 
and meet up the exciting path (which has small steps) to the main path to the pool.  
this would then give wheelchair access from the carpark to the pool and savethe long 
walk down the stairs. 
Our Rock pools are amazing and we thank the council for your continued upgrade and 
maintenance of these wonderful facilities, which enable all members of the public to 
enjoy the pleasure of swimming and competing in a safe environment. 
 
Again my apologies for not getting back to you sooner. 
Lois Clarke OAM. 
President of WASA, registrar Northern Beaches Swim Club. 



 

 

71 I am the President and Volunteer coordinator for the Pittwater Branch  of Sailability 
NSW. We sail out of the pontoon at Rowland's Reserve every second Wednesday and 
Saturday from September through to May. This years season was curtailed for obvious 
reasons. We have a building for the storage of our equipment and materials in the 
council compound at the reserve. 
We take people with disabilities sailing covering ambulant and wheelchair bound 
people. We have participants from school age up to senior citizens with disabilities with 
a wide range of disabilites including autism, cerebral palsey, paraplegia and a number 
of groups with intellectual disablities. We cater to groups, individuals as well as Fisher 
road School and a class from Pittwater High School. 
There are no paid positions in our branch and our funding comes from the $10 we 
charge for adults and $5 for children which covers our running costs. If we need 
additional equipment we apply for grants from local community organisations however 
we haven't needed to do so in the last two years. 
Our membership numbers are steady with two or three leaving and two or three new 
volunteers each year. Our volunteers ages are skewed towards the senior citizens with 
our average age of volunteers in our branch sixty-nine years old made up of both sailors 
and non sailors. We are always looking for younger volunteers - just in case you know 
someone looking for a volunteering opportunity. The numbers of participants on any 
given day can vary widely from six to thirty four depending on the time of year, the 
weather and school holiday's.  
At times we have to turn potential participants away. We have four boats and can 
manage thirty two with sailing volunteers getting a reasonable break. We would like to 
run every Wednesday to provide the opportunity for more people to participate but 
would require more volunteers as we don't have enough volunteers prepared to do 
every Wednesday. 
The current issue we have is also the idea for locational improvement. The existing 
amenities do have disabled toilets but they were built over thirty years ago and 
thinking and design for disabled facilities has progressed a great deal since then. The 
issues we have are as follows; 
1. The existing facility is quite a distance from where we sail. This means a wheelchair 
participant has to be loaded into a vehicle to be taken there. With some of the groups 
this can leave them short of trained carers while one is away. 
2. The existing disabled facilities are accessed via the male and female toilets. This can 
cause a problem when a female carer takes a disabled male to the toilet. Modern 
facilities tend to have unisex disabled toilets. 
3. There is no suitable change area for wheelchair bound adults. Sailing means 
sometimes participants get wet and changing their clothes can be problematical. This is 
sometimes a disincentive to participation. 
Overall the area at Rowland's Reserve is a great place for us to conduct our sailing. The 
area is well managed and maintained by the council. The council also provides us with 
fifteen parking passes each year for the use of volunteers and participants  for which 
we are most grateful. Issues we have raised regarding maintenance of the toilet 
facilites and grounds have always been promptly attended to.  



 

 

72 Our vision centres on increasing bowling participation, continuing to be financially 
viable and improving the amenity. Would like to have the fig trees pruned but appreny 
there is an embargo on doing so  
We have benefited from opportunities to partner with other local organisations and 
will continue to grow and expand these relationships. For example, Probus meet 
monthly at the Club. Newport Fishing Club holds a monthly weigh in and barbecue, 
Weight Watchers meets weekly. These developments are relatively recent. 
Through our 200+ social members we have been able to attract private functions such 
as birthdays, anniversaries, wakes. We have hosted well attended annual presentation 
events for other groups such as Newport Board Riders. 

73 I refer to an email forwarded to me by one of our other walkers which she received 
from Jenny Cronan and apologise for the delay in replying to the Open Space Strategy.  
 
1. Our group varies from 6 to 15 walkers  
2. Some form of seating would be good to use for morning tea 
3. Toilets  
4. Bells to be compulsory for bike riders 

74 Warringah Triathalon Club is happy using parks around the LGA. Support for outdoor 
fitness equipment at various locations. Need for a space to hold club meetings 

75 The playground equipment in Florence  Park Reserve Newport  needs updating and 
upgrading. 
 It is unsuitable for cildren under 8 years. The ladder is too tall for safe play. There is not 
enough equipment. It needs to e fenced as it is near both water and a busy road. 

76 Good Morning 
Please can Council review a park upgrade at the below address 
https://www.northernbeaches.nsw.gov.au/things-to-do/recreation-area/minmai-
reserve 
With many young children and families in this street, having a local park with more 
than a swing set would be great for the community 
There is a playing monkey-bar set, from the original park, which is a great original item ( 
please keep! ) however there is plenty of room for an upgrade with more equipment 
Thank you for your prompt consideration 
Kind Regards, 
Stuart Smith 

77 Hi there, 
I’m not sure if I’m in the right area but I was wondering if there could be a possibility to 
upgrade the Ramsay Playground in Ramsay St Collaroy. It’s very outdated & looking a 
little tired. Would be lovely to see an upgrade with a table to entertain. We live across 
the road from it & would love to use it more but my children are getting a little bored 
with it. 
If it could be considered that would be fabulous!!! 
Thanks, 
Lisa 

78 I am writing to request a swing set for the Rickard Street playground - While this is our 
closest playground I think it is one of the most sad playgrounds around   



 

 

79 As a long-term Collaroy resident, I am writing in the hope Council can assist in 
overcoming the lack of tennis courts at Collaroy Tennis Centre. 
Since the old Court Sportz complex in Cromer and a number of other public courts have 
closed, it has become almost impossible for the Collaroy Tennis Centre to meet the 
growing demand from northern beaches residents for court hire and lessons. 
The complex is extremely well run by the Evolve Tennis team and Collaroy Tennis Club, 
which has helped lift the overall standard of tennis on the northern beaches.  
The tennis centre provides an important sporting and social outlet for residents of all 
ages and tennis ability. 
The problem is that it's become so popular that it's now almost impossible to book a 
court for casual play or lessons either before or after school. In fact the courts are now 
mostly full even during school hours. 
There is ample room to the south just behind the existing centre to add another two or 
three courts. 
If Council was willing to part fund the building of additional courts, I'm sure local 
residents and players would raise funds to assist. 
I urge Council to consider this request. 

80 My name is Lee Cunningham, I’m a resident living at 37 Campbell Avenue, Cromer. I 
just wanted to touch base with Council regarding a couple of issues that have come to 
my attention.   
The first one is the condition of the nature strip on our street – please see the photos 
below. You can see that it’s extremely worn, and it’s basically made up of a dirt path 
where overuse by pedestrians has killed the grass. This continues up the street.  
Campbell Avenue is a busy pedestrian thoroughfare for many people, who use the 
street to access Cromer High, Cromer Park, Pittwater House, the playground on 
Campbell Avenue, the Post Box, as well as two pedestrian public pathways located at 
the ends of Michele Road and Campbell Avenue. I have highlighted points of interest in 
the map below. Since moving here recently, I am really surprised that the footpath 
ends on the corner of South Creek Road, when it’s clear this area is heavily used by 
pedestrians.  I also wanted to query when the playground on Campbell Avenue (lime 
pentagon in above map) will be earmarked for an upgrade? It is a lovely big space, 
which allows users to play a range of extensive activities like cricket etc. However, the 
playground itself is quite dated and limiting to children who need to climb! 

81 Upgrade playground 
In the neighborhood we want to stay more local because of COVID and wanted to 
request an upgrade of the Wedgewood Reserve playground in Beacon Hill. The current 
facilities are good but it could benefit from some additional equipment as there is an 
increasing number of families in Beacon Hill south of Warringah Rd. The large 
playground at BH is too hard to access with small children. The community is 
developing a lot around the area and we would benefit from a safe playground where 
many kids can play at the same time.  



 

 

82 JAMES MEEHAN RESERVE PARK - that park is in a perfect location, has a natural shelter 
from the sun but I find a "sad" park ... not much to play, and ate car the soil/floor is so 
deep that my daugter cannot get in by herself. It has so much potential ... also, it would 
be nice if the walking area along Dee Why to Narrabean would be a bit more wide. 
Investigate bringing this park forward in the upgrade schedule due to the higher density 
in Dee Why and the young families living in home units there. 
 
- WATER GORS - what a great park. My kids love it. But, the water park starts a bit too 
late. 10am is almost the worst sun and is near lunch time for most kids. I also would like 
to be a bit more sheltered from the sun and would be great if would have fences. 
Investigate running the water feature outside the hot times of the day during summer 
(As it operates as a water play feature) 
 
- DEE WHY OVAL- It is a huge and empty spot. Has so much potential for a bigger and 
great kids park + skate area, volley net, basket ball ... Investigate installing tables and 
chairs beside the pathway to encourage active informal use of the open space. 

83 I am looking at a property purchase in lower Perentie Rd, Belose. I have been looking at 
some maps and I see an area marked as Perentie Park down the bottom of the street 
leading on to the national park. However, at this time there is nothing in that area 
except grass/trees.  
 
As it is a large area that has been mapped as Perentie Park, are there plans to develop 
this area into a playground or bike tracks or any other type of development?  
 
The Council officer I spoke to confirmed it is Council land so I am hopeful that you could 
kindly give me some insight into plans for that area. 

84 It appears that the plan of management is very outdated and that no landscape 
masterplan exists for the park either. The park is a former landfill and is covered with 
Lantana and other weeds. Some of the tip material is exposed including glassware and 
china pieces. 
I have spoken to some of my fellow residents and there is a consensus that the park 
needs a masterplan, rework, vegetation management and added facilities, especially 
for children. The vegetation needs urgent attention as the park is upstream of Burnt 
Creek and is likely a source of weed seed downstream. 

85 Infrastructure Maintenance - See attached letter. I'm a huge fan of the developments 
around the Lionel Watts Oval - really happy generally with the ongoing improvements 
and those made over the past 2 years. However, there's on aspect that I really miss - 
and I missed it from the start - which is a) the lack of basketball courts, and b) how 
poorly maintained they are.  I noticed this already in the past, but given Covid and the 
increased usage of outdoor space, my disappointment in the situation has only 
increased.    I'm attaching 4 photos I took yesterday (Sunday) late afternoon when I 
wanted to take my 9yo out for a play - and here are my observations:  - There 5 
dedicated netball courts (or 10 half courts), but only 1 court for basketball (2 half-
courts)  - No action on netball courts - 2 parties played basketball on the netball court 
due to lack of alternatives (me and my son included) - 1 hoop on the basketball court 
was missing completely (broken off?) - the other hoop was the only one playable, al 



 

 

86 There is a lack of bike tracks locally for riders in northern beaches specifically Balgowlah 
heights as the closest jump spot is a twenty minute drive to bare creek and the grove is 
eroded and slightly too advanced for some riders. It would be great if their was a spot 
put in near Tania park that would meet most levels of riders from people just starting 
the sport too fairly advanced riders this would be appreciated or as an alternative some 
land dedicated to local riders so that they can progress and create their own bike track 
of a variety of skill levels. 
 
Sent from my iPhone 

87 Could I please request some playground equipment be erected in Fielding reserve as 
there are a number of children in the street that would utilise it. 

88 My 14 year old son is a keen basketballer and asked me to reach out to you to see if we 
could get a meaningful conversation with Councils Open Space & Recreation team to 
discuss the possibility of the provision of a ½ Multi Use Court for basketball / handball, 
futsal and soccer goal within Council owned land in or around Killarney Heights Oval. 
  
Key reasons for the ½ Multi Court facility in this proposed location 
  
• Most of Killarney Heights is over 1km distance to Melwood Sports Precinct where 
only one Basketball court is available. 
• All the available Basketball Courts @ the High School &  Primary School are not open 
at night or week ends / school holidays  
• Killarney Heights has no public accessible Basketball Court, let a long a half court 
• Highly visible and in an active sports area good CPTED principle  
• Most of the site is over 50m away from residents who can complain about the ball 
noise 
  
If it helps we could get a petition together. 
  
See attached a map of the area from near map & an example of a small ½ court set up. 
We use them often in parks we do. They need about 6m 2 of hardstand in front of the 
hoop / goals. 
  
Happy to discuss on site once we are out of lockdown. 
  
It would also be good to look at the run down amenities block / change room that has 
seen better days! 



 

 

89 ps.my husband and I have each a home office and outside our window the boy next 
door and a few friends bounces and shoots his basketball 
for hrs.We have lived here for many yrs prior to them.Can we have a court built at 
Quilpie park and or next to Freshwater Highscl.Many young families would connect and 
benefit noise wise if we shared the court space around.I is unbearable.Cannot do skype 
meetings and teach music with constant thumping and yelling. 
Do we have any noise pollution rights to restrict to certain hrs days for a 
compromise?thanks Therese McMullan 
 
On Wed, 23 Mar 2022 at 09:22, Therese McMullan <theresemcmullan93@gmail.com> 
wrote: 
Basketball is a rapidly growing sport.Can we have some indoor courts/or half at nrth 
manly Bowling club and some outdoor also asap. 
Pickleball in the day for seniors is taking off as well.Any chance of a craft/music room 
for women in the day to create items for charity?Happy as help 
as semi-retired highschl Art/Music teacher and good and bringing lonely older folk 
together .A verandah cover outdoor ?covid friendlier area is vital also asap. 
We will need a large cupboard to store our craft/art resources.I help run one in manly 
and we have a wait list so great need for a womens shed !We could be  
leading the way as the 1st cool council with a 'womens shed'....I asked for at inclusion 
day council ran.kind regards Therese  

90 I have completed the form and wish to accentuate the desire to have safer walking 
areas in some of the reserves and trails. I have spoken to my group of other bush care 
volunteers and we were in agreement that the use of bicycles along the Narrabeen 
Lakes trail has put us  off walking there. Walking along with the constant stress of 
bicycles whizzing past negates the value of the exercise.  There must be a way to 
provide space for both.  Strange dogs lumbering along off leash with the owner far 
behind is also a hazard. Both these issues occur at the Warriewood Wetlands as well. If 
we can arrive at a good solution to these issues, I am convinced that more residents 
would get out and become or remain active for a longer and healthier time. 



 

 

91 Hello, I am writing to you today about the basketball courts at melwood oval in 
forestville. We need another basketball court, whenever I try to go up and just shoot 
around the one court that is always taken and there are usually people shooting with 
basketballs on the netball rims. When the renovations were done in the past, I 
questioned the decision to put 5 netball courts to 1 basketball court, especially when 
the netball club lived on 2 courts for so long. During the course of the year, the 
basketball courts get way more use as it is a good family activity that can be done by 
everyone, the netball courts however, are only used by the club, the rest of the time it's 
just a general purpose surface which a basketball court would do the same job. The 
only time the netball rims are used other than the season are just people with 
basketballs waiting for the court to be free. There should be one more basketball court 
and have a 2:1 ratio of netball to basketball which is what it was originally before the 
renovations. On top of the lack of availability, the basketball hoops arent of the best 
quality either, as 5 netball courts wasn't enough apparently, the basketball hoops had 
to be reversible to have a netball ring as well, since the basketball hoops are on a 
swivel, they are constantly being moved and misaligned from the center of the court so 
the basketball hoop we do have isnt even straight. You might say that I should just 
share the court with the families that are there, but if everyone shares, the court just 
gets way too crowded and annoying, especially since there are 5 free courts being 
unused. 
 
In conclusion, during the non-netball times the netball courts are never being used, the 
one basketball court always seems to have people using it and the one basketball court 
we have doesnt even have the rims aligned properly(they are also at different heights 
to each other). 
Thank you for your consideration, I don't know how much effort this would take or 
what your priorities are but to me it seems as simple as a paint job and installation of 2 
rims. 

92 Hi there  
 
My 11yr old son is a super keen basketball player He would like to write a letter to 
Council requesting their consideration for one or two half basketball courts to be built 
at Plateau Park, Collaroy Plateau  
 
Could you advise please who this letter should be addressed to please, or if an 
alternate email is more appropriate?  
 
Thanks very much 
Ryan  
 
Ryan Burns  
0409361742 

93 Just wondering if the council has considered providing additional amenity in the 
Bayview Baths Park adjacent Gibsons Marina on Pittwater Road? The park provides a 
lovely place to stop for the many locals walking along the waters edge as well as cyclists 
and visitors. The addition of some passive equipment for exercise such as pull up bars 
would not seen expensive or require any significant maintenance and would provide 
health benefits to residents. 



 

 

94 Hi, my name is josh and I strongly agree the the people of curl curl dee why and 
harbord will love to see an ash felt pump track in the local community centre next to 
the skate park in curl curl. 
 
Me and some mates were building some mountain bike trails but it kept on getting 
nocked down. The little kids loved and and improved the skills on the jumps they are 
getting out doors and staying healthy and fit, they get out side and I see them do the 
jumps, a ash felt pump track is not only for bikes but suitable for skating, scooters and 
builds the community to come out doors and exercise. 
 
Not only little kids ride the pump track. but the pump track serves many age groups, 
there so many football fields around that u guys have to maintain but the pump track is 
a much lower price to maintain, for a example its ash felt, and easy to maintain, if dirt is 
on the track get a heavy duty broom and sweep the dirt of before ride. the community 
of curl curl will enjoy something to ride instead of traveling 45 mins to the recently built 
Bare Creek, Bike Park belrose witch concluded a sweet ash felt pump track. 

95 Hi, 
 
I am curious to know a little more about this land and what it is used for? 
 
The reason I am curious is because I'd like to know if we could potentially write a 
petition to use this land for an adult exercise gym area. Walter Gors Park is used for 
children and the space is not large enough for bringing healthy adults together to move 
their bodies. The outdoor gym at Manly Lagoon is a fantastic use of space and gets 
quite crowded along the bars, however not many people use the "bike and elliptical" 
station, the shoulder rotational station etc. If there had been two of those stations I 
believe it would be a much better use of space. Additionally there are no water 
stations. If we increase the amount of horizontal bars in the area (such as the one's like 
bondi) it would attract more people outdoors and utilise the space. I'd love to see a 
community in Dee Why for this use of unused space. 
 
Keen to hear your thoughts, 

96 Good Afternoon I am 13 years old and my Name is Nareg Kevorkian I am a resident of 
the Northern Beaches Council and as a resident I would like to have a basketball ring or 
court and the park called Wyatt Reserve in Belrose  because during this period of time  I 
would like to have a basketball ring near me to be able to play Thank you for 
understanding this situation and I hope you can arrange something for this matter 



 

 

97 To whom it may concern: 
 
In light of the Boomer's recent bronze medal that inspired so many, I would love to see 
more outdoor basketball hoops in the northern beaches area to make the great game 
more accessible to kids (and adults) of all ages. 
 
Having moved to Freshwater from the US three years ago, I have found it difficult to 
find a place just to go and shoot around by myself or with my kids. There are only a few 
public courts that I have found within a 10 minute drive of our home. Many of them are 
quite busy at the times the kids are available to go shoot. This is not only a deterrent 
for young kids to have much larger kids/adults running around them, but with 5 or 
more basketballs flying at any given time as many people try to share a court, it can 
also increase injury-risk. Compared to the US, public courts are much more difficult to 
find, which makes sense given the sports relative popularity. However, I have noticed 
that the basketball courts we do go to most frequently (John Fisher Park and Nolan 
Reserve) have become busier in the 3 years since we moved here. As basketball 
continues to grow in popularity in Australia, it would be great to see more options in 
the area.  
 
While there are a very large number of netball courts at John Fisher reserve, there is 
only one halfcourt basketball court that is pretty much always occupied. I would love if 
a couple of the netball courts utilized the rotating tower type setup so they could be 
multi-faceted.  
 
Basketball is a great team sport, but can also be a fun solo activity as kids look to 
improve. As basketball's popularity continues to grow in Australia, I am quite sure that 
additional basketball hoops would definitely be well-used by the community.  
 
Thanks, 
Tim Stefl 
0450 509 904 



 

 

98 The Northern Beaches needs more open-access outdoor basketball courts / half courts! 
Basketball is one of the most popular sports in the world with an estimated 450 million 
players. Australia is no exception to this popularity - our Boomers and Opals men's and 
women's teams are renowned for punching way above their weight. Basketball's 
popularity and player-base are diverse – Sydney courts are routinely busy with people 
of all ages from both poorer and wealthier backgrounds. This melting pot of different 
backgrounds and cultures on courts has benefits for all participants, fostering 
invaluable friendships and even role-models for vulnerable young Aussies. Despite all 
this, Basketball still seems woefully on the beaches. 
Near where I live as an example, in the suburbs of Freshwater, Manly, Curl Curl, Dee 
Why and Warringah, there are only a few outdoor courts that are open-access which 
are usually seriously overcrowded. It is not uncommon to see a single half-court 
simultaneously playing host to a high intensity 'three on three game' of fully grown 
adults, a parent-child pair learning to shoot the ball and another individual practicing 
shooting. While these hoopers always go to great lengths to accommodate one-
another, it still poses a safety risk to have so many different balls and bodies moving 
around in a tight space. While Covid has discouraged hoopers from playing contact 
games, it hasn't weakened our appetite for shooting, and the dangers of overcrowding 
are even more obvious at a time when social distancing is a health priority. 
Basketball courts are a force for good in our communities, they are relatively low cost 
to develop and maintain, are space efficient and have broad appeal. Courts offer a 
healthy, inexpensive exercise outlet for people from all walks of life, however are 
dangerously overcrowded on the beaches.  
Please fix this problem and build more open-access outdoor courts! 

99 I really enjoy walking - it is great when the areas of nature are connected with 
paths/stairs. It is wonderful to be able to connect from one nature patch to another.  
Maintaining wildlife corridors and preservation of wildlife is very important. 
The Northern Beaches is a fantastic place - really appreciate the ecreational 
infastruture. Think that connection with access for walkers betwen locations is 
probably my biggest suggestion.   

100 "Council must develop a strategy which accommodates the recreational needs of 
present and future 
generations without sacrificing bushland. This strategy must include provision for 
acquiring land for 
active a nd passive recreation, including acquisition of privately owned local bushland." 
Long submission please see linked TRIM 
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